

शिमला नगर निगम के वर्ष 2015-16 के संशोधित एवं वर्ष 2016-17 के बजट अनुमानों पर माननीय महापौर, नगर निगम शिमला द्वारा भाषण।

---

सम्माननीय

मैं आप सभी का वर्ष 2016-2017 के बजट बारे हो रही इस ' विशेष बैठक ' में स्वागत करता हूँ।

सर्वप्रथम मैं उप-महापौर, समस्त पार्षदगण, सहयोगी पार्षद (मान्य विधायक) तथा आयुक्त, अतिरिक्त आयुक्त, सहायक आयुक्त व अन्य सभी अधिकारियों व कर्मचारियों का धन्यवाद करना चाहूँगा, जिन्होंने शिमला शहर में विकास कार्य व मूलभूत सुविधाएं सुचारु रूप से उपलब्ध करवाने तथा जनता की शिकायतों, समस्याओं को सुना व उन्हें सुलझाने में अपना निस्वार्थ सहयोग प्रदान किया।

माननीय सदस्यगणों को जैसेकि विदित ही है कि हमारी इस छठवीं निर्वाचित नगर निगम के कार्यकाल का चतुर्थ वार्षिक बजट प्रस्तुतीकरण है। शिमला जोकि एक ऐतिहासिक शहर है इसके गौरव को कायम रखने व इस शहर को स्वच्छ और सुन्दर बनाने के लिए हम प्रयासरत है ताकि शिमला शहर समस्त शहरवासियों के लिए बेहतर जीवनयापन योग्य शहर हो सके। निगम के चुने हुए जन-प्रतिनिधि होने के नाते हम सभी का उत्तरदायित्व है कि हम आय के सीमित संसाधनों के होते हुए शहर के विकास के लिए भरसक प्रयास करें और शहरवासियों की अकाक्षाओं के अनुरूप विकास को गति प्रदान कर शहर को बेहतर शहर बना सकें।

इस वित्तीय वर्ष में अभी तक नगर निगम की 10 साधारण बैठकें, 3 विशेष बैठकें, 10 साधारण कृत्यकारक समिति की बैठकें, 11 वित्त, संविदा एवं योजना समिति की बैठकें तथा 10 सामाजिक व न्याय समिति की बैठकें आयोजित की गईं। इन बैठकों में शिमला शहर के विकास

करने तथा शहरवासियों को मूलभूत सुविधायें उपलब्ध करवाने के सम्बन्ध में अनेक प्रस्ताव/सुझाव पर विचार-विमर्श कर जनहित में निर्णय लिये गये।

वर्तमान में नगर निगम शिमला शहर में विशेषकर जल आपूर्ति, सीवरेज, सड़क, स्वच्छता आदि बुनियादी सुविधाओं में सुधार की बड़ी आवश्यकता है। यह सुविधाएं शिमला शहरवासियों के अतिरिक्त पर्यटकों को भी उपलब्ध होती है। शिमला शहर के लोग भी शहर के विकास में भरपूर योगदान दे रहे हैं जिन्हें और ज्यादा कर के बोझ तले नहीं लाया जा सकता। आई.एम. एफ.आर. की रिपोर्ट के मुताबिक शिमला में प्रतिव्यक्ति प्रतिवर्ष म्युनिसिपल राजस्व योगदान 4142.00 रुपये से ज्यादा है। (राज्य में यह म्युनिसिपल राजस्व प्रतिव्यक्ति प्रतिवर्ष 595.00 रुपये है) जोकि बहुत ज्यादा कर है। निगम की इससे ज्यादा क्षमता आमजन पर कर थोपने की नहीं है। इसके अतिरिक्त शहर के नागरिक आयकर व अन्य करों के तौर पर भी राजस्व में योगदान दे रहे हैं। 14 वे वित्तायोग के बाद वित्त क्षमता और स्थानीय स्वशासन निकायों के कार्यों की जिम्मेवारी में भी बढ़ती हुई है, शिमला देश की सबसे पुरानी नगर निगमों में से एक है इसी को ध्यान में रखते हुए शिमला में बुनियादी सुविधाओं के विकास की अधिक आवश्यकता है। इसलिए प्रदेश सरकार से पुनः आग्रह रहेगा कि राज्य बजट में नगर निगम शिमला को 100 करोड़ रु० की 'केपिटल ग्रांट' शामिल की जानी चाहिए।

मान्य सदन को यह भी अवगत करवाना चाहूँगा कि शिमला और साथ लगते शहरों के जल संकट को दूर करने व पानी की समुचित जलापूर्ति उपलब्ध करवाने के लिए माननीय मुख्यमंत्री, हिमाचल प्रदेश से आग्रह किया गया है कि आगामी बजट सत्रा 2016-17 में चाँशल से पेयजल आपूर्ति योजना को प्राथमिकता के आधार पर लिया जाए और अवगत करवाया गया कि शिमला शहर बड़ी तेजी से विकसित हो रहा है और शिमला शहर का सामाजिक बुनियादी ढाँचा जैसा कि माननीय मुख्यमंत्री स्वयं जानते हैं 80 हजार लोगों के लिए बना था और अब शिमला में 2 लाख 80 हजार से ज्यादा की जनसंख्या को मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध करवाई जा रही है। वर्तमान

में सिंचाई एवं जन-स्वास्थ्य विभाग शिमला को पेयजल आपूर्ति कर रहा है और पानी के सभी स्रोतों में वर्ष भर पानी नहीं रहता जिसकी वजह से पानी की कमी आ जाती है। हमारा सरकार से आग्रह है कि चांशल के बारह मासी स्रोत की योजना को प्राथमिकता के आधार पर लिया जाए।

पिछले बजट की दिशा शहर में सड़क निर्माण ढाँचे को मजबूत करने के लिए थी और इसलिए बजट का एक बड़ा हिस्सा सड़को के निर्माण व रख-रखाव पर खर्च किया गया। यह इस आगामी वित्त वर्ष में भी जारी रहेगा, लेकिन इसके साथ शहर में पीने के पानी और सीवरेज नेटवर्क को मजबूत करने के लिए बजट का बड़ा हिस्सा व्यय करने का प्रावधान किया गया है। इसलिए आगामी वित्त वर्ष में निगम की दिशा, मुख्यतः पानी, सीवरेज व सड़क निर्माण पर केन्द्रित रहेगी।

माननीय सदस्यगण इस वित्तीय वर्ष में नगर निगम द्वारा किए गए कार्यों एवं लक्ष्यों का संक्षिप्त में विवरण इस प्रकार से है :-

## 1. निगम की वित्तीय स्थिति :

इस वित्त वर्ष में नगर निगम द्वारा युनिट एरिया मैथड के माध्यम से सम्पत्ति करों की वसूली करना आरम्भ किया गया जिससे निगम को नये सम्मिलित क्षेत्रों से भी सम्पत्ति कर से आय प्राप्त होनी आरम्भ हो गई है। परन्तु जिस अनुपात में युनिट एरिया मैथड से कर में वृद्धि होनी चाहिए थी, वह नहीं दर्ज की गई। क्योंकि मान्य सदन द्वारा इस प्रणाली में जो संशोधन करके प्रदेश सरकार को भेजे गए थे वह प्रदेश सरकार द्वारा स्वीकार नहीं किए गए। इसके अतिरिक्त निगम के विभिन्न आय के स्रोतों से भी सीमित आय प्राप्त हुई है। नगर निगम प्रयासरत है कि शहर का सम्पूर्ण विकास हो और शहरवासियों को उनकी आकांक्षाओं के अनुरूप मूलभूत सुविधाएं मिल सकें। इस चालू वित्तीय वर्ष में 31 दिसम्बर, 2015 तक निगम के आय स्रोतों से 4703.51 लाख रुपये और राज्य वित्त आयोग की सिफारिशों के अनुरूप 2238.42 लाख रुपये कमअमसवचउमदज छतंदज सहित कुल राशि 6941.93 लाख रुपये की राजस्व आय और विभिन्न स्कीमों

के अन्तर्गत अनुदान से राशि 1380.28 लाख रुपये की पूँजीगत आय अर्थात् कुल आय राशि 8322.21 लाख रुपये की प्राप्ति हुई है। जबकि चालू वित्त वर्ष में 31 दिसम्बर, 2015 तक निगम का कुल व्यय राशि 7946.75 लाख रुपये हुआ है। निगम की आय व व्यय में बढ़ते अन्तर के बावजूद शहर का विकास करवाया जा रहा है। इस वित्तीय वर्ष में पिछले वित्तीय वर्ष 2014-15 की अपेक्षा राजस्व आय में (1.4.2015 से 31.12.2015 तक) 28.91 प्रतिशत की वृद्धि हुई है। जोकि 31.3.2016 तक 51.46 प्रतिशत अपेक्षित है।

## 2. कर्मचारी हित के कार्य :

- इस चालू वर्ष में नगर निगम द्वारा अनुबन्ध में कार्यरत 5 चालकों को नियमित किया गया । इसके अतिरिक्त अनुकम्पा, अपंगता, दैनिक भोगी व अनुबन्ध के आधार पर कार्यरत 3 सेवादार, 6 मजदूरों तथा 20 सफाई कर्मचारियों की सेवाएं नियमित की गई।
- पालिका सेवा अधिनियम, 1994 के लागू होने के कारण नगर निगम लिपिक वर्ग के कर्मचारियों की प्रशासनिक स्तर पर नियमित रूप से पदोन्नतियाँ करने में असमर्थ था । परन्तु प्रशासनिक कार्य को सुचारु रूप से चलाने के उद्देश्य से नगर निगम द्वारा 30.05.1994 से तदर्थ आधार पर लिपिक वर्गीय कर्मचारियों को पदोन्नतियाँ प्रदान की जा रही थी, जिसके परिणामस्वरूप जिन कर्मचारियों की सेवानिवृत्त हो रही थी उन्हें सेवानिवृत्ति के उपरान्त नियमानुसार पदोन्नति का कोई भी लाभ नहीं मिल रहा था। जिस वजह से कर्मचारियों में उदासिनता चली आ रही थी। माननीय प्रशासनिक ट्रिब्युनल के पारित आदेशानुसार नगर निगम शिमला द्वारा पालिका सेवा अधिनियम लागू होने की तिथि 30.05.1994 से तदर्थ आधार पर की गई सभी लिपिक वर्ग के कर्मचारियों की सेवाएं पूर्व पदोन्नति के आदेशों की तिथि से नियमित की गई। इसके अतिरिक्त माननीय उच्च न्यायालय के आदेशानुसार 16 लिपिक वर्ग के कर्मचारियों को वरिष्ठ सहायक के पदों पर नियमित पदोन्नतियाँ की गई।

- निगम में कार्यरत कर्मचारियों की लगातार सेवानिवृत्ति होने के कारण स्टाफ की कमी दिन प्रतिदिन बढ़ती जा रही है । परन्तु उसके बावजूद भी निगम प्रशासन का यथासम्भव प्रयास है कि शहरवासियों को उनकी आकांक्षाओं के अनुरूप मूलभूत सुविधाएँ उपलब्ध करवाई जाये। इसके अतिरिक्त निगम कर्मचारी के सेवाकाल के दौरान निधन उपरान्त भी बहुत से पद रिक्त पड़े हैं। जिसके लिए उनके आश्रितों को अनुकम्पा के आधार पर पदों को भरने की स्वीकृति हेतु सरकार से अनुरोध किया गया है। नगर निगम का कार्यक्षेत्र बढ़ने के कारण नए मिलाए गये क्षेत्रों में मूलभूत सुविधाएं उपलब्ध करवाना नगर निगम का दायित्व है। इस समय नगर निगम में लिपिक वर्ग के कर्मचारियों के लगभग 50 पद रिक्त चल रहे हैं और नगर निगम के कार्य को सुचारु रूप से चलाने हेतु शैक्षणिक योग्यता/पात्रता अनुसार चतुर्थ श्रेणी के कर्मचारियों से लिपिकीय कार्य की सेवाएं ली जा रही हैं। जिन्हें लिपिक के पदों पर पदस्थापना करने के लिए प्रशासनिक कार्रवाई चल रही है तथा शीघ्र ही इन पदों को भर दिया जाएगा।
- सब्जी मण्डी (सूजी लाईन) में विद्यमान निगम आवासों के साथ खाली पड़ी भूमि पर टाईप. प्ल के तीन ब्लॉक में 24 आवास बनाना प्रस्तावित है। जिसके लिए राशि 2 करोड़ 26 लाख 63 हजार का बजट प्रावधान किया गया है और शीघ्र कार्य आरम्भ कर दिया जाएगा।

### 3. सम्पति कर :

- जैसेकि विदित ही है कि नगर निगम की मुख्य आय का स्रोत सम्पति कर है और इस चालू वर्ष में नगर निगम शिमला द्वारा प्रोपर्टी टैक्स बॉयलाज-2015 अपना कर यूनिट एरिया मैथड से वर्ष 2014-15 व 2015-16 के सम्पति करों से निगम को लगभग 20 करोड़ की आय प्राप्त हो चुकी है जिसमें पूर्व में कुल प्राप्त सम्पति करों की अपेक्षा 40 से 60 प्रतिशत कमी आई है। इसलिए इस पर पुनः विचार-विमर्श किया जाना आवश्यक है। इसके अतिरिक्त शो टैक्स,

इलैक्ट्रीसीटी सैस तथा शराब की बिक्री पर फीस से नगर निगम को लगभग 2.92 करोड़ रुपये की आय प्राप्त हुई है।

#### 4. मार्ग एवं भवन विभाग:

- इस चालू वर्ष में शहर के विभिन्न वार्डों में सड़क पर तारकोल बिछाने के कार्य हेतु 341.07 करोड़ रु. व्यय किए गए हैं तथा कुछ सड़को का कार्य करना शेष है जिसके लिए नगर निगम द्वारा निविदाएं आमंत्रित कर दी गई हैं। वित्त वर्ष 2016-17 में इसके लिए 5 करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया है।
- नगर निगम द्वारा लोगों की सुविधा को ध्यान में रखते हुए पदमदेव व्यवसायिक परिसर में आधुनिक कोष शाखा का निर्माण करवाया गया जिस पर राशि रु. 3,23,875/- खर्च किए गए ।
- इस वित्त वर्ष में ऐतिहासिक रिज मैदान पर 17.12.2015 को राष्ट्रीय ध्वज लोकार्पण किया गया। जिसकी ऊँचाई 100 फुट है। इसके लिए 10 लाख रु. पर्यटन विभाग से प्राप्त हुए हैं तथा शेष राशि निगम द्वारा वहन की गई। राष्ट्रीय ध्वज लगने से जहाँ शिमला के ऐतिहासिक रिज मैदान की पहचान दुगनी हुई है वहीं पर्यटकों के लिए आकर्षण का केन्द्र भी बना है।
- शिमला शहर में विभिन्न स्थानों पर पार्किंग निर्माण करने हेतू 41 स्थानों को चिन्हित किया गया है। इन पार्किंगों के निर्माण हेतू विभागीय औपचारिकताएं पूर्ण की जा रही हैं तथा इन निर्माण कार्य शीघ्र आरम्भ कर दिया जाएगा।
- वर्ष 2016-17 में शिमला शहर में 7661 पुरानी स्ट्रीट लाईटों को एल.ई.डी. में बदलने का कार्य प्रस्तावित है तथा 1000 नए एल.ई.डी. स्ट्रीट लाईट प्वाईट लगाने भी प्रस्तावित है।

- इस वित्त वर्ष में नगर निगम द्वारा संजौली चौक में हाई मास्क लाईट लगवाई गई है तथा आगामी वित्त वर्ष में आई.एस.बी.टी.टूटीकण्डी, समरहील चौक, ताराहाल, संजौली-ढली बायपास, परिमहल, लौंगवुड, आई.पी.एच. वाटर टैंक पुलिस चौकी कसुम्पटी तथा मल्याणा बस स्टोप पर हाई मास्क लाईट लगवाई जानी प्रस्तावित है। जिसके लिए एस.जे. वी.एन.एल. से राशि 52.58 लाख रुपये प्राप्त हुई है जोकि हि.प्र. राज्य विद्युत बोर्ड को हाई मास्क लाईट लगवाने के लिए उपलब्ध करवा दी गई है।
- इस चालू वर्ष में स्ट्रीट लाईट के बिलों पर राशि 1 करोड़ 38 लाख रुपये, मुरम्मत एवं रख-रखाव के लिए राशि 12,59,192/- रुपये तथा नये स्ट्रीट लाईट प्वाइंट लगाने हेतु राशि 89.66 लाख रु. विद्युत विभाग को जारी कर दिए गए हैं।
- सोलर सिटी मिशन के अर्न्तगत 37 लाख की लागत से 20 किलोवाट का सोलर पावर प्लांट एच.आर.टी.सी. कार्यालय व 29 लाख रु. की लागत से 15 किलोवाट का सोलर पावर प्लांट पंचायत भवन में लगा दिए गए हैं। इसके अतिरिक्त रिज मैदान पर 2.80 करोड़ की लागत से सोलर पावर प्लांट का क्रियान्वयन किया जाना प्रस्तावित है। जिस बारे औपचारिकताएं पूर्ण की जा रही हैं और शीघ्र ही सोलर पावर प्लांट का कार्य आरम्भ कर दिया जाएगा।
- आगामी वित्त वर्ष में लगभग रु. 1620.00 लाख रुपये की लागत से सड़कों, सम्पर्क मार्गों, रास्तों का निर्माण एवं रख-रखाव, स्ट्रीट लाईट मुरम्मत, नई स्ट्रीट लाईट प्वाइंट्स इत्यादि प्रस्तावित हैं।
- शहर के विभिन्न वार्डों में 1700 सोलर होम लाईट स्लम एरिया में लगाए जा रही हैं। जिसका शुभारम्भ जूलाई, 2015 को टूटू वार्ड से किया गया। विशेष कर वार्ड नं 11-कृष्णानगर व वार्ड नं 2-रुल्दू भट्टा में दिनांक 2.2.2016 व 3.2.2016 को नगर निगम शिमला

द्वारा हिम उर्जा के सहयोग से कैम्प का आयोजन किया गया जिसमें कृष्णानगर में 39 लोगों को और रूल्डूभट्टा में 9 लोगों को सोलर होम लाईट दी गई।

- आगामी वित्त वर्ष में रिज पर बुक कैफे का निर्माण किया जाना प्रस्तावित है और इस बारे विभागीय औपचारिकताएं पूर्ण की जा रही है।
- इस वित्त वर्ष में नगर निगम द्वारा विशेषकर वरिष्ठ नागरिकों व लोगों की सुविधा के लिए नगर निगम मुख्य कार्यालय में आधुनिक सुविधा केन्द्र खोला गया है जिसके निर्माण पर राशि रु. 5,36,306/- की लागत आई है। इस सुविधा केन्द्र में सभी प्रकार के निगम से सम्बन्धित बिलो का भुगतान, पानी, सीवरेज के कुनैक्शन व भवन स्वीकृति से सम्बन्धित नक्शे, जन्म व मृत्यु प्रमाण पत्रा तथा अन्य प्रमाण पत्रा हेतु आवेदन प्राप्त करने का प्रावधान किया गया है।
- इस चालू वर्ष में पारदर्शिता लाने के उद्देश्य से नगर निगम द्वारा विकास कार्यो से सम्बन्धित 10 लाख से अधिक राशि के कार्य के लिए ई0 टेण्डरिंग के माध्यम से निविदाएं आमंत्रित करनी आरम्भ कर दी गई हैं ।
- आगामी वित्त वर्ष में कोर्टहिल व चौड़ा मैदान में बने पुराने लेबर होस्टल में श्रमिकों के ठहरने के लिए राष्ट्रीय शहरी आजिविका मिशन के तहत अतिरिक्त स्थान व जिर्णोद्धार करने हेतु राशि 80 लाख रूपये की स्वीकृति प्राप्त हुई है और निर्माण कार्य करने के लिए निविदाएं आमंत्रित की जा चुकी है तथा शीघ्र ही कार्य आरम्भ कर दिया जाएगा।
- आगामी वित्त वर्ष में जिन वार्डों में वार्ड कार्यालय नहीं है उन सभी वार्ड कार्यालयों का निर्माण प्राथमिकता पर प्रस्तावित है तथा इसके निर्माण कार्य के लिए राशि 25 लाख रु. प्रस्तावित है।



- वर्ष 2016-17 में नयु शिमला सेक्टर-4 साई फाउन्डेशन के नजदीक बच्चों व युवाओं के लिए बैडमिंटन कोर्ट का निर्माण किया जाना प्रस्तावित है इस बैडमिंटन कोर्ट को इण्डोर स्टेडियम के रूप में विकसित किया जाएगा व मौजूद स्थान को बढ़ाया जाएगा जिसमें बच्चों व स्थानीय लोगों को बैठने की सुविधा भी होगी।
- आगामी वित्त वर्ष में नयु शिमला सेक्टर-2 फौजी ढाबा के नजदीक खाली जगह पर वार्ड कार्यालय, वाचनालय, बच्चों के लिए खेलने का स्थान व पार्किंग का प्रावधान किया जाना प्रस्तावित है।
- इसके अतिरिक्त आगामी वित्त वर्ष में सामुदायिक भवन, न्यु शिमला का विस्तार किया जाएगा जिसमें स्थानीय लोगों को क्लव व बच्चों के खेलने के लिए स्थान का प्रावधान इत्यादि किया जाना प्रस्तावित हैं।
- रूल्डुभट्टा से एवरसन्नी तक नई सड़क का निर्माण करना प्रस्तावित है जिसके लिए एफ0सी0ए0 की अनुमति आनी बाकी है तथा इसके निर्माण कार्य के लिए 10 लाख रु0 का प्रावधान रखा गया हैं।
- आगामी वित्त वर्ष में राजभवन के समीप व कार्नर हाऊस के साथ खेल का मैदान विकसित करने का प्रावधान रखा गया है।
- इस चालू वर्ष में टूटीकण्डी जंगली मैदान में 8 लाख रु. की लागत से बास्केटबाल कोर्ट का निर्माण कार्य प्रगति पर है तथा इसके अतिरिक्त पीटर हॉफ के पास भी टेनिस/बैडमिंटन कोर्ट का निर्माण करना प्रस्तावित है।
- कैथू, समरहिल, समीट्री टनल, ढली व अन्य स्थानों पर सामुदायिक भवन, पार्किंग व व्यवसायिक परिसर का निर्माण करवाया जाना प्रस्तावित है। इन परियोजनाओं के लिए वन विभाग से एफ.सी.ए. आना अपेक्षित हैं।

- नगर निगम द्वारा आई.जी.एम.सी कैंसर अस्पताल के नजदीक 800 वाहनों के लिए पार्किंग की सुविधा प्रदान करने की योजना है । जिसके लिए स्थान चयनित किया जा चुका है तथा एफ.सी.ए. के लिए विभागीय कार्यवाही चल रही है।
- आगामी वित्त वर्ष में एस.जे.वी.एन.एल. के सहयोग से 6.50 लाख रुपये की लागत से 80 नए बैंच लगाए जाने प्रस्तावित हैं। इसके अतिरिक्त अमृत मिशन के तहत भी 100 नए बैंच उपलब्ध करवाए जा रहे हैं।

## 5. जल विभाग:

- शिमला शहर में 125 सार्वजनिक शौचालय हैं, जिनमें से 102 का रख-रखाव सुलभ इण्टरनैशनल संस्था द्वारा किया जा रहा है। इस वित्त वर्ष में जिन शौचालयों में मुरम्मत इत्यादि की आवश्यकता है उनका जिर्णोद्धार व मुरम्मत का कार्य किया जाएगा।
- इस चालू वित्त वर्ष ताराहाल स्कूल के सामने व ढली टनल के पास बने पुराने शौचालयों का पुर्ननिर्माण किया गया। इसके अतिरिक्त आगामी वर्ष में ऑकलैण्ड टनल के पास तथा ढली में नए सार्वजनिक शौचालय का निर्माण व कैथू बाजार में पुराने सार्वजनिक शौचालय का जिर्णोद्धार किया जाना प्रस्तावित है।
- वर्ष 2016-17 में रिज मैदान पर लगभग रू. 18 लाख की लागत से महिला व पुरुष ई.-शौचालयों का निर्माण कार्य पूर्ण किया जाएगा। इन शौचालयों के लिए साईट डेवलपमेण्ट का कार्य प्रगति पर है। इसके अतिरिक्त छोटा शिमला में भी ई.-शौचालय बनाया जाना प्रस्तावित है।

- इस वित्त वर्ष में पानी के बिलों से 31.12.2015 तक रु. 13 करोड़ 68 लाख की आय प्राप्त हुई है और यह इस चालू वित्त वर्ष के अन्त तक बढ़कर लगभग रु. 18 करोड़ तक आय प्राप्त होने का लक्ष्य है । इसके अतिरिक्त आगामी वित्त वर्ष में यह राशि बढ़कर 20 करोड़ तक होने का अनुमान है।
- वर्ष 2015-16 में नगर निगम शिमला द्वारा 758 नए पानी के कुनैक्शन तथा 111 सीवरेज के कुनैक्शन लगाए गए हैं, जिससे शहर में कुल 28998 पानी के तथा 11280 सीवरेज कुनैक्शन हो गए हैं। जिन लोगों के पास पानी व सीवरेज के कुनैक्शन नहीं हैं उन्हें कुनैक्शन उपलब्ध करवाने हेतू हिमाचल प्रदेश नगर निगम अधिनियम, 1994 के तहत उप-नियमों में संशोधन किया गया है।
- इस चालू वित्त वर्ष में पानी की नई लाईनों को बिछाने तथा सुधार हेतु रु. 75.78 लाख तथा सीवरेज व्यवस्था के लिए रु. 221.56 लाख अभी तक व्यय किए जा चुके हैं । इसके अतिरिक्त शौचालय निर्माण पर रु. 25.00 लाख व्यय किए गए।
- 75 लाख की लागत से संजौली में ढिंगुधार पम्प हाउस से उठाऊ पेयजल योजना का कार्य पूर्ण कर दिया गया है तथा 5 लाख लीटर क्षमता वाले भण्डारण टैंक का निर्माण कार्य प्रगति पर है। जिसे शीघ्र ही पूर्ण कर दिया जाएगा । जिसके बनने से संजौली, ढली व चम्याणा वार्डों के क्षेत्रों में जल आपूर्ति को सुचारू कर दिया जाएगा।
- आगामी वित्त वर्ष में नगर निगम द्वारा शिमला शहर में सीवरेज की लाईनों के रख-रखाव हेतू 25 नये सीवरमेन भर्ती किए जाएंगे ताकि शहर में जैसे ही कहीं सीवर लाईन बन्द हो तो उसे तुरन्त खुलवाया जा सके और लोगों को गन्दगी का सामना न करना पड़े।

- टूटू क्षेत्रा के स्थानीय लोगों की सुविधा के लिए 26 करोड़ रुपये की लागत से सीवरेज ट्रीटमेण्ट प्लांट का निर्माण कार्य सिंचाई एवं जन-स्वास्थ्य विभाग द्वारा किया जा रहा है तथा इसके लिए नगर निगम शिमला द्वारा 19 करोड़, 42 लाख, 2 हजार 958 रुपये सिंचाई एवं जन-स्वास्थ्य विभाग को उपलब्ध करवा दिए गए हैं।
- इस वित्त वर्ष में अमृत मिशन के अर्न्तगत शिमला शहर के विभिन्न स्थानों पर जहाँ सीवरेज की कुनैक्टिविटी नहीं है वहाँ पर प्राथमिकता के आधार पर नई सीवरेज लाईने बिछाई जाएगी तथा पानी के वितरण हेतू नई पाईप लाईने बिछाई जानी प्रस्तावित है। इसके अतिरिक्त इस मिशन के माध्यम से पुरानी पम्पिंग मशीनरी को बदला जाएगा।
- नगर निगम शिमला द्वारा शिमला शहर में जलापूर्ति व सीवरेज नेटवर्क के कायाकल्प हेतू 623 करोड़ रुपये की विस्तृत परियोजना रिपोर्ट (डी0पी0आर0) सिंचाई एवं जन-स्वास्थ्य विभाग के सहयोग से बनवाकर राज्य सरकार के माध्यम से केन्द्र सरकार के शहरी विकास मंत्रालय को भेजी गई थी। जो जून, 2015 में केन्द्र सरकार के आर्थिक मामलों के विभाग ;क्खद्ध ने फण्डिंग हेतू पारित कर दी है। राज्य सरकार से आग्रह किया जाता है कि इस पर शीघ्र कार्यवाही की जाए ताकि शहर में जल आपूर्ति व सीवरेज की व्यवस्था सुचारू की जा सके।

## 5. सम्पदा विभाग:

- नगर निगम द्वारा आयुक्त की अध्यक्षता में Town Vending Committees का गठन किया जा चुका gSA National Street Vendors Policy, 2009 rFkk Street Vendors (Protection of Livelihood and Regulation of Street Vending) Bill, 2012 के प्रावधानों के अनुसार शहर में 831 Vending Zones चिन्हित किए गए हैं। इस वित्त वर्ष में सभी चिन्हित तहबाजारियों को उचित स्थान उपलब्ध करवा दिया जाएगा।

- वर्ष 2015-16 में नगर निगम को विज्ञापन/होर्डिंग्स स्थलों से जनवरी, 2016 तक लगभग रु. 85 लाख की प्राप्ति हुई है। आगामी वित्त वर्ष के लिए विज्ञापन होर्डिंग को नीति निर्धारण बारे विभागीय कार्यवाही चल रही है और जिससे निगम को 100 लाख रुपये की आय अनुमानित है।
- विभिन्न फिल्मों की शूटिंग से चालू वित्त वर्ष में रु. 15 लाख की आय प्राप्त हुई हैं। आगामी वित्त वर्ष में फिल्म शूटिंग आदि से लगभग 20 लाख रु0 की आय सृजित करने की सम्भावना है।
- वर्ष 2015-16 में लीज राशि और निगम की दुकानों की सबलैटिंग के नियमितिकरण प्रभार व किराये में वृद्धि करके लगभग रु0 153.48 लाख की आय प्राप्त हुई है।
- आगामी वित्त वर्ष में नगर निगम के भराड़ी स्थित विश्राम गृह के आबंटन से लगभग 15 लाख की आय प्राप्त होने की सम्भावना है।
- वर्ष 2015-16 में नगर निगम द्वारा 2 ए.टी.एम., 4 दुकानों व रिज पर लगी एल.ई.डी. स्क्रीन का आबंटन किया गया जिससे आगामी वर्ष में लगभग राशि रु. 20.00 लाख की आय प्राप्त होगी।
- आगामी वित्त वर्ष में शिमला के सर्कुलर रोड़ पर येलो लाईन लगाकर 580 गाड़ियों के लिए पार्किंग की व्यवस्था की जानी प्रस्तावित है जिससे नगर निगम को लगभग 25.00 लाख रुपये की आय होने की सम्भावना हैं।

## 7. स्वास्थ्य विभाग:

- नगर निगम द्वारा सफाई व्यवस्था को सुदृढ़ बनाने के उद्देश्य से एक शिकायत निवारण केन्द्र स्थापित किया गया जिसमें शिमला शहरवासी कूड़े की समस्या से सम्बन्धित शिकायत टोल फ्री नं 1916 में दर्ज करवा

सकते हैं । इस शिकायत केन्द्र द्वारा सूचना शीघ्र ही शिकायत निवारण के लिए स्वच्छता वाहन को भेजी जाती है और शिकायतकर्ता की शिकायत का समाधान किया जाता है।

- स्वच्छ भारत मिशन के अर्न्तगत नगर निगम द्वारा हर रविवार को 25 वार्डों में से किसी एक वार्ड में सफाई अभियान चलाया जाता है और उस वार्ड में विशेष तौर से नालो व हिल साईड की सफाई करवाई जाती है। जिसमें स्थानीय लोगों की सहभागिता भी रहती है।
- स्वच्छ भारत मिशन के तहत भारत सरकार के शहरी विकास मंत्रालय द्वारा हिन्दुस्तान के 75 शहरों में स्वच्छता सर्वेक्षण करवाया गया। नगर निगम शिमला द्वारा भी 1 जनवरी, 2016 से 20 जनवरी, 2016 तक स्वच्छता सर्वेक्षण में भाग लिया तथा इस बारे शिमला शहर के नागरिकों से दुरभाष के माध्यम से प्रश्न पूछे गए व इच्छुक नागरिकों द्वारा उत्तर टोल फ्री नम्बर 1800-267 2777 पर मिस्ड कॉल देकर भी दर्ज करवाए गए। जिसका परिणाम दिनांक 15.2.2016 को घोषित/प्रकाशित हुआ जिसमें देश के उत्तर भारत में चण्डीगढ़ व नई दिल्ली के उपरान्त शिमला तीसरे स्थान पर रहा तथा सम्पूर्ण भारत वर्ष में शिमला शहर 27 वें स्थान पर रहा जोकि नगर निगम शिमला के लिए गौरव का विषय है।
- मै0 माईक्रो ट्रांसमिशन सिस्टम के माध्यम से दाड़नी का बगीचा (कृष्णानगर) में आधुनिक स्लाटर हाउस चलाया जा रहा है और इस स्लाटर हाउस में 1.2.2015 से 31.1.2016 तक 861738 कुक्कुट, 864 सुअर व 22226 भेड़-बकरियों को काटा गया है। इसके अतिरिक्त राशि 30000/-रु. मछली शुल्क के रूप में निगम को प्राप्त हो चुकी

है। मुस्लिम समुदाय की भावनाओं को मध्यनजर रखते हुए नगर निगम द्वारा राशि 70.00 लाख की लागत से पिग स्लाटर हाउस हेतु निर्माण कार्य करवाया जा रहा है जोकि शीघ्र ही पूर्ण हो जाएगा।

- शहर में सफाई की व्यवस्था को सुचारु करने के लिए स्टेट बैंक ऑफ पटियाला के सहयोग से 5 लाख रुपये की लागत से 50 नए वेस्ट-बिन स्थापित किए जा रहे हैं।
- नगर निगम द्वारा आवारा कुत्ते के जन्म नियन्त्रण हेतु नसबन्दी का कार्य किया जा रहा है तथा दिनांक 1.2.2015 से 31.1.2016 तक 687 आवारा कुत्तों व 21 पालतू कुत्ते की नसबन्दी व टीकाकरण का कार्य किया जा चुका है।
- नगर निगम द्वारा माननीय उच्च न्यायालय हिमाचल प्रदेश द्वारा पारित आदेशों की अनुपालना में आवारा पशुओं को रखने हेतु पशु पड़ाव बालूगंज में भूमि का चयन किया गया है तथा 15-20 आवारा पशुओं को अस्थायी तौर पर रखने का प्रावधान किया गया है। गौशाला के निर्माण के लिए अनुमानित राशि 25 लाख रु. के प्रावधान हेतु मामला शहरी विकास विभाग, हि0प्र0 को भेजा गया है।
- नगर निगम शिमला द्वारा शिमला शहर में वनस्पति, विभिन्न प्रजाति के जीवों व ऐतिहासिक इमारतों के अध्ययन व संरक्षण हेतु जैव विविधता प्रबंधन कमेटी का गठन किया गया तथा इस बारे 28.1.2016 को हि0प्र0 विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग के माध्यम से कार्यशाला भी आयोजित की जा चुकी है। जैव विविधता प्रबंधन कमेटी के सुचारु रूप से संचालन हेतु राज्य जैव विविधता बोर्ड द्वारा बैंक खाता खुलवाने के लिए राशि रु. 13,328/- जारी किए जा चुके हैं। वर्ष 2016-17 में नगर निगम द्वारा इसके लिए राशि 2 लाख रुपये का प्रावधान किया गया है।

## 8. वास्तुक विभाग:

- इस चालू वित्त वर्ष में वास्तुक योजनाकार शाखा में भवन निर्माण हेतू 411 प्रस्तावित/संशोधित नक्शों के मामले स्वीकृति के लिए प्राप्त हुए, जिनमें से 335 भवनों के नक्शों की स्वीकृति प्रदान की गई तथा विभिन्न प्रकार के शुल्को/पैनल्टी/अनापति प्रमाण पत्रों से लगभग रु. 1,72,22,824/- की आय प्राप्त हो चुकी है।
- नगर निगम शिमला हि.प्र. लोक सेवा गारंटी अधिनियम, 2011 में किए गए प्रावधान अनुसार शहरवासियों को समयबद्ध सीमा में सेवाएं उपलब्ध करवाने के लिए प्रयासरत है और आगामी वर्ष में शहरवासियों को भवन के नक्शों की स्वीकृति हेतू ऑन लाईन आवेदन करने तथा उनकी स्वीकृति की जानकारी ऑन लाईन उपलब्ध करवाने की प्रस्तावना है।

## 9. निगम परियोजनाएं:

- नगर निगम द्वारा तहबाजारियों के सशक्तिकरण एवं पुनर्वास के दृष्टिगत लिफ्ट के नजदीक बेकरी बिल्डिंग के स्थान पर पार्किंग तथा लिफ्ट सुविधा सहित 222 दुकानों (तहबाजारियों) तथा 12 बेकरियों का निर्माण किया जाना है जिसकी अनुमानित लागत 3.93 करोड़ रु. है । इसका कार्य ठेकेदार को आंबटित कर दिया गया है तथा यह निर्माण 31 मार्च 2017 तक पूर्ण कर लिया जाएगा। निर्माण स्थल पर जो पुरानी बेकरी थी उसका डिस्मैण्टल करने का कार्य तथा पलॉट कटिंग का कार्य प्रगति पर है। इस परियोजना के लिए भारत सरकार द्वारा 2.50 करोड़ की राशि स्वीकृत की गई है जिसकी पहली किश्त 1.25 करोड़ नगर निगम शिमला को प्राप्त हो चुकी है। 2.50 करोड़ के अतिरिक्त जो धन राशि कार्य को पूरा करने के लिए चाहिए वह लाभार्थी व नगर निगम द्वारा वहन की जानी है। इस सम्बन्ध में प्रदेश सरकार से अतिरिक्त धन उपलब्ध करवाने हेतू मामला उठाया गया था तथा इस बारे में प्रदेश



सरकार द्वारा 50 लाख रु. नगर निगम शिमला को इस परियोजना हेतु उपलब्ध करवा दिए गए है।

- राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला संजौली के समीप 2500 वर्ग मीटर क्षेत्रा पर रु. 24 करोड़ 70 लाख की अनुमानित लागत से 400 वाहनों के लिए पी.पी.पी. आधार पार्किंग का निर्माण प्रगति पर है। इसमें लगभग 40 हजार वर्ग फुट व्यावसायिक क्षेत्रा प्रस्तावित है। 30 वर्षों की कनसैशन ;ब्वदबमेमपवदद्ध अवधि में नगर निगम को प्रति वर्ष रु. 96 लाख की आमदनी होगी, जो प्रति 2 वर्षों में पिछले वर्ष की राशि पर 10 प्रतिशत बढ़ेगी। प्रस्तावित नौ मंजिला परिसर वाले भवन में से लगभग 250 वाहनों की पार्किंग क्षमता वाली चार मंजिलों को अप्रैल, 2015 से स्थानीय लोगों को वाहन पार्क करने हेतु खोल दिया गया है तथा पूरे प्रोजैक्ट का निर्माण कार्य शीघ्र पूर्ण करने हेतु सम्बन्धित कम्पनी को निर्देश दे दिए गए है।
- छोटा शिमला में 1832 वर्ग मीटर क्षेत्रा में रु. 11 करोड़ 68 लाख की अनुमानित लागत से 250 वाहनों के लिए पार्किंग का निर्माण पी.पी.पी. आधार पर प्रगति पर है। 30 वर्षों की कनसैशन ;ब्वदबमेमपवदद्ध अवधि में नगर निगम को रु. 36 लाख प्रतिवर्ष की आय होगी, जोकि प्रति दो वर्षों में पिछले वर्ष की राशि पर 10 प्रतिशत बढ़ेगी। परिसर में लगभग 30 हजार वर्गफुट व्यावसायिक क्षेत्रा प्रस्तावित है । इस पार्किंग स्थल का निर्माण कार्य 31 मार्च, 2016 तक पूर्ण कर लिया जाएगा तथा नये वित्त वर्ष में इसे जनता की सुविधा हेतु समर्पित कर दिया जाएगा।
- लिफ्ट के समीप 6471.24 वर्गमीटर क्षेत्रा रु. 46 करोड़ 11 लाख की अनुमानित लागत से 700 वाहनों के लिए पार्किंग का निर्माण कार्य प्रगति पर है। 30 वर्षों की कनसैशन (Concession) अवधि में नगर निगम को प्रतिवर्ष रु. 1 करोड़ की आय होगी जोकि प्रति 2 वर्षों में पिछले वर्ष की राशि पर 10 प्रतिशत बढ़ेगी,परिसर में लगभग 40 हजार

वर्गफुट व्यवसायिक क्षेत्रा बनाया जाएगा तथा इस का निर्माण कार्य वित्त वर्ष 2016-17 के अन्त तक पूर्ण होने की सम्भावना है।

- विकासनगर में 1062 वर्ग मीटर क्षेत्रा पर 174 वाहनों की पार्किंग क्षमता वाले परिसर का निर्माण कार्य के लिए सरकार से नक्शों की स्वीकृति प्राप्त हो चुकी है तथा सम्बन्धित कम्पनी को करारनामा के अनुसार औपचारिकताएं पूर्ण करने तथा कार्य शुरू करने के दिशा-निर्देश दिए गए है। इसका निर्माण कार्य शीघ्र ही शुरू कर दिया जाएगा। 40 वर्षों की कनसैशन ;ब्वदबमेपवदब्ध अवधि में नगर निगम शिमला को प्रतिवर्ष रु. 16 लाख आमदनी होगी, जो प्रति 3 वर्षों में 10 प्रतिशत बढ़ेगी।
- नगर निगम द्वारा शिमला शहर के लोगों व सैलानियों को बेहतर यातायात की सुविधाएं प्रदान करने के लिए 200 करोड़ रु. की लागत से पर्यटक सूचना केन्द्र बायपास रोड़ टूटीकण्डी से रिज वाया नगर निगम पार्किंग हाई कोर्ट, रोप-वे को पी.पी.पी. के आधार पर बनाने हेतू कार्य उषा बरैको प्राईवेट लि० को 40 वर्षों की कनसैशन ;ब्वदबमेपवदब्ध अवधि के लिए आबंटित किया गया है। इस परियोजना की निर्माण अवधी 3 साल 6 महीने की है। इस रोपवे की लम्बाई 3.5 किलोमीटर होगी और इस रोपवे के बनने से प्रति घण्टा 1000 व्यक्ति एक दिशा से दूसरी और दूसरी दिशा से भी 1000 व्यक्ति यात्रा का लाभ उठा सकेगें। यह परियोजना शुरू होने पर नगर निगम शिमला को 10.62 करोड़ रुपये प्रतिवर्ष आय प्राप्त होगी तथा जिसमें प्रतिवर्ष पिछले वर्ष की राशि पर 5 प्रतिशत की बढ़ैतरी होगी।
- राष्ट्रीय शहरी परिवहन निति (NUTP) के अनुसार यह महत्वपूर्ण हो गया है कि उचित लागत और सुसंगत पद्धति के साथ प्रभारी और न्यायसंगत शहरी परिवहन उपायों को प्राप्त करने के लिए ध्यान केन्द्रित किया जाए । तदनुसार नगर निगम शिमला, लोक निर्माण विभाग और परिवहन विभाग के साथ समन्वय में विभिन्न कार्यक्रमों/अध्ययन से

परिवहन प्रणाली में सुधार लाने का कार्य शुरू किया गया। यह कार्यक्रम व अध्ययन कभी एक-दूसरे से अलग थे और उद्देश्य एक दूसरे से नहीं मिलते थे। इस बारे में नगर निगम शिमला ने पहल की और शिमला शहर के लिए एक व्यापक गतिशील योजना पर काम किया। यह एक विजन दस्तावेज है जोकि शहर की गतिशीलता और रणनीति को परिभाषित करता है। यह योजना के मुल्यांकन और शहर विकास योजना, सौंदर्यकरण योजना और शहर स्वच्छता योजना के अनुरूप है। ब्वउचतमीमदेपअम डवइपसपजल च्खंद व्यापक गतिशीलता योजना ही नहीं बल्कि वाहनों की तुलना में लोगों की गतिशीलता बढ़ाने से है। यह प्लान यातायात के मुद्दों और परिवहन के सभी वाहनों की समस्याओं को संबोधित करता है। यह प्लान शहर के लिए सार्वजनिक परिवहन प्रणाली को एक बहुविध और एकीकृत मोड़ प्रदान करता है। Comprehensive Mobility Plan 5741.00 करोड़ रुपये का बनाया गया है। जिसमें शहर की गतिशीलता में सुधार लाने के लिए 1198.32 करोड़ रु० है। यह परियोजना भारत सरकार की स्वीकृति हेतु भेजी गई है।

- एशियन डेवलपमेंट बैंक के सहयोग से टूटीकण्डी बायपास पर बहुमंजिला पार्किंग व परिसर का निर्माण कार्य प्रगति पर है। इस परियोजना पर राशि 64.3 करोड़ रुपये व्यय किए जा रहे हैं। इसके अतिरिक्त एशियन डेवलपमेंट बैंक के सहयोग से टाऊन हाल का जिर्णोद्धार 8 करोड़ की लागत से किया जा रहा है। आगामी वित्त वर्ष में टाऊन हाल को आधुनिक रूप देकर कार्य पूर्ण कर लिया जाएगा तथा नगर निगम शिमला पुनः अपना कार्य इसमें आरम्भ कर देगा। माल रोड़ पर किए जा रहे सौंदर्यकरण के कार्य प्रगति पर हैं तथा प्रथम चरण का कार्य इस वित्त वर्ष में पूर्ण कर लिया जाएगा।

- शिमला शहर में पार्को के निर्माण हेतु विभिन्न वार्डों में 40 स्थानों को चयन किया गया है। इनमें से जिन स्थानों पर भूमि की स्थिति स्पष्ट थी तथा जिसमें किसी तरह की वन भूमि सम्बन्धी राजस्व विवाद नहीं था उन चयनित स्थानों पर सतलुज जल विद्युत निगम लि० की वित्तीय सहायता से पार्को का निर्माण किया जा रहा है, उनमें से 3 पार्क का न्यु शिमला में, 1 का फलावरडेल में निर्माण किया जा चुका है तथा ढिंगुधार में कार्य प्रगति पर है। सतलुज जल विद्युत निगम लि० द्वारा शिमला में पार्को के निर्माण हेतु रु. 3 करोड़ 35 लाख की सहमति दी गई थी, जिसमें से लगभग 26 लाख रु० की राशि नगर निगम को उपलब्ध करवा दी गई है। इसके अतिरिक्त विकटरी टनल के सौंदर्यकरण व रानी ग्राउण्ड कसमुपटी में पार्क बनाने हेतु सतलुज जल विद्युत निगम लि० से पुनः वित्तीय सहायता हेतु आग्रह किया गया है। इसके लिए सतलुज जल विद्युत निगम लि० से सहमति प्राप्त होने के उपरान्त रानी ग्राउण्ड में पार्क के निर्माण के लिए 1.30 करोड़ का प्राकलन तैयार कर इसका निर्माण कार्य शीघ्र आरम्भ किया जा रहा है।
- सब्जी मण्डी मैदान में व्यवसायिक परिसर का निर्माण किया जाना प्रस्तावित है जिसके लिए परामर्शदाता का चयन किया जा चुका है जोकि इसकी परियोजना तैयार करेगा। यह लगभग 2 हेक्टर भूमि पर बनाया जाएगा जिसमें निगम कर्मचारियों के लिए आवासों की सुविधा के साथ-साथ व्यवसायिक परिसर व पार्किंग का भी निर्माण किया जाना प्रस्तावित है। आगामी वित्त वर्ष में इस परियोजना के प्रारूप को अन्तिम रूप देने तथा शुरु करने का लक्ष्य है।
- नगर निगम द्वारा कनलोग में बहु उद्देश्य पार्क का निर्माण कार्य किया जाना प्रस्तावित है तथा इसके निर्माण के लिए अन्य संस्थाओं द्वारा भी सहयोग किया जा रहा है।

- भारत सरकार, शहरी विकास मंत्रालय द्वारा जून, 2015 से अटल नवीकरण और शहरी परिवर्तन मिशन (अमृत) का शुभारम्भ किया गया। अमृत मिशन के अर्न्तगत राष्ट्रीय प्राथमिकता के रूप में शहरो में रहने वाले परिवारों को बुनियादी सेवाएं जलापूर्ति, बाढ़ को कम करने के लिए वर्षा जल नाले, सीवरेज सुविधाएं, हरित क्षेत्रा, सुव्यवस्थित पार्क विकसित करना, शहरी परिवहन व सुख-सुविधाएं उपलब्ध करवाना है तथा इस मिशन के अर्न्तगत विशेषतया गरीबों और सुविधा से वंचितों के जीवन स्तर में सुधार लाना शामिल है। शिमला शहर को भी अमृत मिशन के अर्न्तगत चयनित किया गया है और इस मिशन के तहत शिमला शहर को तीन वर्षों में केन्द्र से कुल 158.82 करोड़ की प्रस्तावना स्वीकृत हुई है। इस मिशन के अर्न्तगत केन्द्र सरकार द्वारा पहले वर्ष के लिए 52.94 करोड़ की योजना को स्वीकृति प्रदान कर दी गई है तथा जिसमे से 15.88 करोड़ राज्य सरकार को जारी किए जा रहे है। इस वित्त वर्ष में अमृत मिशन के अर्न्तगत जलापूर्ति पर 21.60 करोड़ रु०, सीवरेज सुविधाओं के लिए 24.68 करोड़ रु०, स्टोर्म जल निकासी पर 50 लाख रु०, शहरी परिवहन पर 4.86 करोड़ रु० तथा पार्को पर 1.30 करोड़ रु० व्यय किए जाएंगे। इसके अतिरिक्त आगामी वित्त वर्ष 2016-17 में भी 52.94 करोड़ रु० रखे गए है ।

## 10. शहरी गरीब के लिए परियोजनाएं:

- राजीव आवास योजना के अर्न्तगत भारत सरकार के आवास एवं शहरी गरीबी उन्मूलन मंत्रालय के सौजन्य से कृष्णानगर पायलट प्रौजेक्ट के लिए स्वीकृत रु. 33 करोड़ 99 लाख 65 हजार की कुल धनराशि में से प्रथम किश्त रु. 10 करोड़ 67 लाख 24 हजार नगर निगम को प्राप्त हुई है। प्रस्तावित 300 आवासीय इकाईयों मे से 224 पात्रा चिन्हित लाभार्थियों के लिए तथा 76 किराये के लिए है। जिसके लिए निविदाएं आमत्रात की जा चुकी है व औपचारिकताएं पूर्ण की जा रही है तथा शीघ्र ही निर्माण कार्य शुरू कर दिया जाएगा । इसके अतिरिक्त 18.74 लाख की लागत से पार्क का निर्माण किया जा चुका है तथा

इसे शीघ्र ही स्थानीय बच्चों के लिए खोल दिया जाएगा । इसके अतिरिक्त 1 करोड़ 30 लाख की लागत से बहुउद्देशीय परिसर का निर्माण कार्य शीघ्र आरम्भ कर दिया जाएगा । इस परियोजना के अर्न्तगत बायपास सड़क कृष्णानगर वधशाला से होली डे होम के नीचे तक सड़क का निर्माण करने हेतू निविदाएं आमत्रित की जा चुकी है औपचारिकताएं पूर्ण करने के उपरान्त कार्य शीघ्र शुरू कर दिया जाएगा। इस परियोजना के अर्न्तगत 2 करोड़ 45 लाख रु. की राशि सड़क तथा रास्तों पर खर्च की जाएगी। इसके अतिरिक्त कृष्णानगर में सीवरेज व्यवस्था, स्ट्रीट लाईट, ड्रेनेज सिस्टम, नालों, रास्तों, सड़क, डंगों इत्यादि का सुधार करके फायर फाईटिंग सिस्टम एवं ठोस कचरा प्रबन्धन को भी सुदृढ़ किया जाएगा। सामुदायिक उत्प्रेरण सहभागिता तथा स्वयं सहायता समूहों की सक्रियता से जीवन स्तर को बेहतर बनाने का लक्षित प्रयास किया जाएगा।

- कृष्णानगर के पश्चात् द्वितीय चरण में अन्य स्लम बस्तियों के लिए राजीव आवास योजना में आवासीय भवनों का निर्माण किया जाना था परन्तु भारत सरकार द्वारा राजीव आवास योजना के स्थान पर प्रधानमंत्री आवास योजना –“सब के लिए आवास” का जून, 2015 से शुभारम्भ किया गया है । जिसमें प्रदेश के 13 शहरो का चयन किया गया है जिसमें शिमला शहर भी सम्मिलित है। इस परियोजना में चार विकल्प के माध्यम से शहर के गरीब व आर्थिक रूप से कमजोर परिवार लाभार्थी होंगे। इस परियोजना के अर्न्तगत शिमला को –“सब के लिए आवास” का प्लान ऑफ एक्शन बनाने हेतू 14 लाख रु. की केन्द्रिय सहायता प्राप्त होने जा रही है। इस परियोजना के अर्न्तगत नगर निगम शिमला द्वारा सभी माननीय पार्षद व स्थानीय लोगों को जागरूक करने हेतू शीघ्र ही अभियान चलाया जाएगा ताकि ज्यादा से ज्यादा लोग इस परियोजना का लाभ उठा सकें। आगामी वित्त वर्ष में चार विकल्पों क्रमशः 1). भूमि का संसाधन के रूप में उपयोग करते हुए निजी प्रवर्तकों की भागीदारी से, स्लमवासियों का स्लम पुनर्वास 2). ऋण से जुड़ी ब्याज सब्सिडी के माध्यम से कमजोर वर्ग के लिए किफायती आवास को

प्रोत्साहन 3). सार्वजनिक तथा निजी क्षेत्रों के साथ भागीदारी में किरायेदार आवास 4). लाभार्थी आधारित व्यक्तिगत आवास निर्माण के लिए सब्सिडी के आधार पर इसकी विस्तृत परियोजना रिपोर्ट ;वृद्ध को प्रदेश व भारत सरकार के अनुमोदन के उपरान्त कार्यान्वित करने का लक्ष्य है।

- 14 करोड़ 1 लाख रुपये की लागत से 384 घरेलू इकाईयों का निर्माण हिमुडा द्वारा आशियाना-ए परियोजना के अर्न्तगत किया जाना था, इसमे से हिमुडा द्वारा 176 घरेलू इकाईयों का निर्माण किया जा रहा है। इन 176 इकाईयो मे से अभी तक नगर निगम शिमला को 40 आवास हस्तान्तरित कर दिए गए है, कुल 176 आवासों मे से 94 आवास 31 मार्च, 2016 तक नगर निगम शिमला को हस्तान्तरित कर दिए जाएंगे, जिन्हें पात्रा लोगों को आबंटित करने की प्रक्रिया जारी है। इसके अतिरिक्त शेष 82 आवास जोकि फोरलेन में आ रहे है, उनके बारे में राष्ट्रीय उच्च मार्ग प्राधिकरण के साथ मामला उठाया गया था ताकि इन शेष बची इकाईयों को भी लाभार्थियों को दिया जा सके परन्तु राष्ट्रीय उच्च मार्ग प्राधिकरण ने इस मामले पर अपना स्पष्टीकरण दे दिया है कि इन भवनों को फोरलेन में आने से नहीं बचाया जा सकता। इनके मुआवजे सम्बन्धी मामला हिमुडा द्वारा लोक निर्माण विभाग से उठाया गया है तथा लोक निर्माण विभाग से इस बारे रिपोर्ट आनी अपेक्षित है।
- युरोपियन युनियन के अर्न्तगत चलाई जा रही परियोजनाओं की गतिविधियों को सामान्य रूप से चलाने के लिए गत 18 दिसम्बर, 2015 तक दूसरी किश्त राशि 3.23 करोड़ रुपये प्राप्त हुए हैं।
- नगर निगम शिमला के कसुम्पटी वार्ड में इस चालू वर्ष में 200 घरों का सर्वेक्षण करके DEWATS System लगवाने के लिए स्थान चयनित किया गया था और इसके लिए वन विभाग से थ. की अनुमति आनी अपेक्षित है। DEWATS System लगाने के लिए सम्बन्धित अधिकारियों द्वारा साईट का निरीक्षण भी कर लिया गया है। शीघ्र ही DEWATS System का कार्य आरम्भ कर पूर्ण कर लिया जाएगा।

इसके अतिरिक्त कसुम्पटी वार्ड के पंथाघाटी में एक सार्वजनिक शौचालय का निर्माण भी किया जाना प्रस्तावित है ।

- युरोपियन युनियन परियोजना के अर्न्तगत नगर निगम शिमला के साथ-साथ नाहन, मण्डी तथा हमीरपूर के शहरी निकायों में सिटी सेनीटेशन परियोजना का कार्य शुरू कर दिया गया है तथा इसी प्रकार धर्मशाला में भी इस परियोजना के अर्न्तगत कार्य आरम्भ कर दिया जाएगा ।
- शिमला शहर के ठोस कचरा प्रबन्धन परियोजना में आ रही दिक्कतो के दृष्टिगत इस परियोजना से सम्बन्धित अधिकारियों तथा कुछ पार्षदों को देश के विभिन्न स्थानों जैसे सोलापूर तथा दिल्ली में लगे संयंत्रों की जानकारी लेने हेतू भेजा गया ताकि शिमला में बेहतर प्रकार की तकनीक पर आधारित ठोस कचरा प्रबन्धन प्रोजेक्ट को स्थापित किया जा सके। वर्तमान में भरियाल में स्थापित ठोस कचरा संयंत्र का बेहतर प्रबन्धन करने के लिए कूड़े से उर्जा उत्पादन करना तथा वैज्ञानिक तरीके से अपशिष्ट का प्रबन्धन करना प्रस्तावित किया गया तथा इसका संचालन करने के लिए एलीफेण्ट एनर्जी प्राईवेट लि० दिल्ली को दिया गया है तथा उक्त कम्पनी व हि.प्र. विद्युत बोर्ड के बीच बिजली खरीदने हेतू करारनामें बारे विभागीय औपचारिकताएं पूर्ण की जा रही है तथा शीघ्र ही यह संयंत्रा शुरू कर दिया जाएगा ।
- युरोपियन युनियन प्रोजेक्ट के अर्न्तगत कूड़े को विकेन्द्रीकृत तरीके से निष्पादित करने हेतू एक पायलट प्रोजेक्ट शीघ्र ही स्थापित करने की परियोजना है ।
- इसके अतिरिक्त युरोपियन युनियन परियोजना के अर्न्तगत टूटू वार्ड के बंगाला कालौनी में चिन्हित स्थान पर प्रस्तावित सार्वजनिक शौचालय बनाने के लिए साईट से सम्बन्धित अनापति प्रमाण पत्र प्राप्त हो चुका है और शीघ्र ही निर्माण का कार्य शुरू कर दिया जाएगा ।



- इस चालू वर्ष में युरोपियन युनियन के तहत शिमला शहर में सीवरेज समस्या को देखते हुए सीवरेज टैंकों को खाली करने के लिए भवदमल नबामत मशीन को प्रयोग में लाया गया है तथा शिमला शहर के लोगों द्वारा सीवरेज टैंको को खाली करने के लिए भी इस मशीन की सेवाएं प्रदान की जा रही है। जिसको दूध में प्रस्तावित पायलट सेपटेज ट्रीटमेंट प्लांट में वैज्ञानिक तरीके से नष्ट किया जाएगा तथा इस परियोजना का कार्य प्रगति पर है।
- युरोपियन युनियन परियोजना के तहत समय-समय पर स्वच्छता से सम्बन्धित कार्यशालाओं का आयोजन किया जाता है तथा शहर के लोगों को स्वच्छता के बारे में जागरूक व जानकारी प्रदान की जा रही है।
- इस चालू वर्ष में युरोपियन युनियन परियोजना के अर्न्तगत कृष्णानगर वार्ड नं 11 में स्वच्छ भारत मिशन को लेकर प्भ्र (Individual House Hold Letrine) स्कीम के तहत लगभग 109 घरों का शौचालय व सीवरेज कुनैक्टिविटी बारे निरीक्षण किया जा चुका है तथा लोगों को स्वच्छ भारत मिशन के अर्न्तगत दिए जाने वाले लाभ के बारे में जागरूक किया जा रहा है।
- युरोपियन युनियन के तहत स्कूल स्तर पर SEEP (Shimla Environment Education Programme ) चलाया जा रहा है जिसके तहत ग्रीन फोर्स ऑफ शिमला का कार्यक्रम भी चलाया जा रहा है और बच्चों के माध्यम से माल रोड़ पर लोगों तथा पर्यटकों को स्वच्छता हेतु जागरूक किया जाता है।

#### 11. राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन:

- राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन में शहरी गरीब लाभार्थियों व 2 लाख तक की आय की सीमा के पात्रा युवाओं को कौशल विकास कार्यक्रम के तहत Beauty Parlour, Electrician, Apparel, Hospitality & Retail, Data Entry Operator के विभिन्न क्षेत्र में प्रशिक्षण दिया जा

रहा है तथा इस योजना के तहत अब तक 280 पात्रा युवाओं को प्रशिक्षण दिया जा चुका है। स्वरोजगार कार्यक्रम के अर्न्तगत व्यक्तिगत तौर पर किसी भी प्रकार का व्यवसाय करने के लिए 2 लाख तक का ऋण भी दिया जा रहा है। इस चालू वर्ष में इस मिशन के तहत 100 स्वयं सहायता समूह बनाए जा चुके हैं। आगामी वर्ष 2016-17 में 40 नये स्वयं सहायता समूह बनाए जाने का लक्ष्य है तथा सभी स्वयं सहायता समूह को स्वावलम्बी बनाने के उद्देश्य से 6 माह के उपरान्त 10,000/- रुपये प्रति समूह दिये जाने का प्रावधान है और अब तक 85 स्वयं सहायता समूह को 10,000/- रुपये प्रति समूह दिया जा चुका है। राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन कार्यक्रम चलाने के उद्देश्य से रैन बसैरा नजदीक ऑकलैंड टनल में शहरी आजीविका केन्द्र शीघ्र ही खोला जा रहा है। इसके अतिरिक्त महिलाओं के लिए मार्च महीने में कौशल विकास के लिए वार्ड स्तर पर केन्द्र खोलने की योजना प्रस्तावित है।

## 12. ई0 गवर्नेस प्रोजेक्ट:

- राशि रु. 2 करोड़ की लागत से स्वीकृत ई0 गवर्नेस परियोजना के अर्न्तगत सॉफ्टवेयर उपलब्ध करवा कर सभी 22 मॉड्यूल को M/S ABM knowledgeware Pvt. Ltd. Mumbai को तैयार करने का कार्य अर्वाइ किया गया है तथा अनुबन्ध करारनामा हस्ताक्षरित होते ही सॉफ्टवेयर आगामी वित्त वर्ष से शुरू कर दिया जाएगा। जिससे लेखा, ऑडिट, पानी, सम्पत्ति कर, नक्शों की स्वीकृति और जन्म व मृत्यु प्रमाण पत्रा इत्यादि की सुविधा लोगों को ऑन लाईन उपलब्ध होने लगेगी।

## 13. प्राप्त सहायता अनुदान :

इस वित्तीय वर्ष में 31.12.2015 तक सरकार के माध्यम से व अन्य स्तरों से नगर निगम को प्राप्त अनुदान राशि का ब्यौरा निम्न प्रकार से है :-

		राशि (रूपये)
<b>1</b>	मण्डलायुक्त और जिलाधीश कार्यालय के माध्यम से :-	
	i)	Allocation of Funds from SDRF on account of Natural Calamity
	ii)	डिसेन्ट्रलाईज्ड प्लानिंग के अन्तर्गत अनुदान
	iii)	अन्य स्कीमों के अन्तर्गत अनुदान
<b>2</b>	निदेशक, शहरी विकास विभाग हि0 प्र0 के माध्यम से :-	
	i)	सड़कों के रख-रखाव हेतू
	ii)	14वें वित्त आयोग की सिफारिशों के अनुरूप अनुदान सहायता
	iii)	चतुर्थ राज्य वित्त आयोग की सिफारिशों के अनुरूप अनुदान सहायता
	iv)	Connectivity of Water Storage Tank, Sanjauli के अन्तर्गत प्राप्त अनुदान राशि
	v)	Rehabilitation of Street Vendors (Challenge Fund) के अन्तर्गत प्राप्त धनराशि
	vi)	एन. यू. एल. एम. के अन्तर्गत प्राप्त अनुदान धनराशि
	vii)	अर्बन रिस्क रिडक्शन प्रोग्राम के अन्तर्गत प्राप्त अनुदान
	viii)	स्वच्छ भारत मिशन के अन्तर्गत प्राप्त अनुदान
	ix)	Capacity Building के अन्तर्गत प्राप्त अनुदान
	x)	अन्य स्कीम
<b>3</b>	विधायक निधि (MLALAD/VKVNY) के अन्तर्गत प्राप्त राशि	31.90 लाख
<b>4</b>	सांसद निधि के अन्तर्गत प्राप्त राशि	32.75 लाख
<b>5</b>	अन्य विभागों के माध्यम से:-	
	i)	निदेशक, Youth Services & Sports से विभिन्न sports Infrastructure development हेतू प्राप्त अनुदान

	ii)	Indira Gandhi Medical College & Hospital शिमला से संजौली टैंक से कमला नेहरू अस्पताल तक पानी की लाईन बिछाने हेतू प्राप्त अनुदान	31.81 लाख
	iii)	Project Director, IDIPT-HP   Shifting of pipes from drains on Mall Road, Ward No.7 और Rock Sea Hotel   Existing MH near High Court तक सीवरेज लाईन बिछाने हेतू प्राप्त प्राप्त धनराशि	24.13 लाख
	iv)	एस0जे0वी0एन0एल0 से Installation of High Mast Lights and Pre Cast Concrete Benches लगाने हेतू प्राप्त राशि	61.72 लाख
	v)	पर्यटन विभाग से Installatin of monumental Flag Mast at Ridge हेतू प्राप्त अनुदान	10.00 लाख
	vi)	बैंकों से प्राप्त सहयोग राशि	0.23 लाख
<b>6</b>	यूरोपियन यूनियन प्रोजेक्ट के अन्तर्गत अनुदान :-		323.08 लाख
कुल प्राप्त अनुदान राशि रुपये -			3618.70 लाख

## 14- विकासात्मक गतिविधियों के लिए बजट अनुमानों का विवरण :

(राशि रुपये लाखों में)

क्रम सं०	विवरण	राजस्व (रख-रखाव)	पुंजीगत (निर्माण)	कुल
1	सड़कों, रेलिंग, डंगों, सीढ़ियों, रास्तों इत्यादि के रख-रखाव व निर्माण कार्यों के लिए	665.00	215.00	880.00
2	स्ट्रीट लाईट लगाने/रख-रखाव के लिए	20.00	50.00	70.00
3	भवनों, आवासों के रख-रखाव/निर्माण व सब्जी मण्डी शांपिंग कम्पलैक्स के निर्माण के लिए	195.00	1035.00	1230.00
4	पार्किंग का रख-रखाव व निर्माण के लिए	10.00	100.00	110.00
5	नालों की चैनेलाईजेशन/मुरम्मत/निर्माण	30.00	90.00	120.00
6	पानी की लाईनों के रख-रखाव व अतिरिक्त लाईनें बिछाने के लिए	50.00	126.00	176.00
7	सिवरेज लाईनों के रख-रखाव अतिरिक्त लाईनें बिछाने के लिए	35.00	100.00	135.00
8	शौचालय के रख-रखाव/निर्माण के लिए	50.00	50.00	100.00
9	पार्क/प्लेग्राउण्ड इत्यादि विकसित करने के लिए	24.00	185.00	209.00
10	लेबर होस्टल की मुरम्मत/रख-रखाव के लिए	0.00	10.00	10.00
11	शहर में डम्पिंग स्थान (Sanitary landfill sites) विकसित करने के लिए	0.00	375.00	375.00
12	सौलिड बेस्ट मैनेजमेंट हेतू	315.00	0.00	315.00
13	बार्ड कमेटियों की अनुशंसा पर बार्डों में नागरिक सुविधाओं के रख-रखा एवं निर्माण कार्यों के लिए	0.00	600.00	600.00
14	ई-गवर्नेंस प्रोजेक्ट के कार्यान्वयन हेतू	266.65	0.00	266.65
15	राजीव आवास योजना के अन्तर्गत आवासों का निर्माण	0.00	1067.00	1067.00
16	Rehabilitation of Street Vendors	0.00	300.00	300.00
17	AMRUT के अन्तर्गत शहर में सड़कों, पार्किंग, पार्कों के निर्माण व जलापूर्ति स्कीम और सिवरेज नेटवर्क को सुदृढ करने हेतू प्रस्तावित व्यय	0.00	5200.94	5200.94
<b>कुल योग :-</b>		1660.65	9503.94	11164.59

## 15. नगर निगम शिमला के वर्ष 2016-17 के बजट अनुमान %

नगर निगम शिमला के वर्ष 2015-16 के संशोधित एवं आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के बजट अनुमानों का मुख्य शीर्ष-बार विवरण निम्नानुसार है :-

<i>(Rs. in lakhs)</i>					
Major Account Head Code	Actual for the previous year 2014-15	Budget Estimates for the year 2015-16	Actual of First Nine Month for current year 2015-16	Revised Estimates for the current year 2015-16	Budget Estimates for the next year 2016-17
1	2	3	4	5	6
1. राजस्व आय					
110- Tax Revenue	726.86	1812.59	1999.89	2202.88	1502.88
मुख्य शीर्ष 110-सम्पत्ति कर के अन्तर्गत चालू वित्त वर्ष में यूनिट एरिया मैथड पर वित्त वर्ष 2014-15 की मांग सहित प्राप्त कर राशि की अपेक्षा आगामी वित्त वर्ष 2016-17 में सम्पत्ति करों से 1502.88 लाख रुपये की आय प्राप्ति का अनुमान है।					
120- Assigned Revenues and Compensation	1947.47	2176.29	2486.88	2548.42	2672.26
मुख्य शीर्ष 120- Assigned Revenues & Compensation के अन्तर्गत आगामी वित्त वर्ष में राज्य वित्त आयोग की सिफारिशों के अनुरूप 2462.26 लाख, बिजली की खपत पर फीस से 150.00 लाख व शराब की बिक्री पर फीस से 60.00 लाख रुपये की आय प्राप्ति का अनुमान है।					
130- Rental Income- Municipal Properties	243.41	509.50	153.48	309.50	601.50
मुख्य शीर्ष 130- निगम की दुकानों/स्टालों आदि से किराए, लीज राशि, PPP आधार पर निर्मित पार्किंग से फीस के रूप में आगामी वित्त वर्ष में 601.50 लाख रुपये की प्राप्ति का अनुमान है।					
140- Fees & User Charges	2273.01	3725.94	2155.94	2757.98	4543.88
मुख्य शीर्ष 140- फीस एण्ड यूजर चार्जिज के अन्तर्गत आगामी वित्त वर्ष में पानी के घरेलू/व्यवसायिक कुनैक्शनों पर Water Charges से 2000.00 लाख, सीवरेज यूजर चार्जिज से 500.00 लाख, Compounding फीस से 175.00 लाख, ग्रीन फीस से 1000.00 लाख, केवल ऑपरेटरज से प्रति केवल कनेक्शन चार्जिज वसूलने से 100.00 लाख, पार्किंग फीस से 170.00 लाख, विज्ञापन एवं होर्डिंग चार्जिज से 100.00 लाख, डम्पिंग साईट चार्जिज से 100.00 लाख, रोड डैमेज चार्जिज से 150.00 लाख व अन्य फीस एवं यूजर चार्जिज से 248.88 लाख रुपये अर्थात् इस मद में कुल राशि रुपये 4543.88 लाख की आय प्राप्ति का अनुमान है।					
150- Sale & Hire Charges	11.04	14.75	8.29	10.25	20.80
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत आगामी वित्त वर्ष में टैण्डर फार्म/अन्य फार्म आदि की बिक्री व स्टोर में पड़े स्कैप की नीलामी से 20.80 लाख रुपये की आय प्राप्ति का अनुमान है।					

<b>160- Revenue Grant, Contributions &amp; Subsidies</b>	<b>12.22</b>	<b>75.00</b>	<b>2.97</b>	<b>164.00</b>	<b>75.00</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत मुख्यतः केन्द्रीय लोक निर्माण विभाग से निगम द्वारा केन्द्र सरकार की कालोनियों में नियुक्त सफाई स्टाफ के वेतन की प्रतिपूर्ति आदि के रूप में आगामी वित्त वर्ष में 75.00 लाख रुपये की प्राप्ति का अनुमान है।					
<b>1</b>	<b>2</b>	<b>3</b>	<b>4</b>	<b>5</b>	<b>6</b>
<b>170- Income from Investments</b>	<b>98.69</b>	<b>60.00</b>	<b>60.48</b>	<b>70.00</b>	<b>100.00</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत निगम निधि से समय-समय पर बैंकों में निवेशित राशि पर ब्याज से आगामी वित्त वर्ष में 100.00 लाख रुपये की आय प्राप्ति का अनुमान है।					
<b>171- Interest Earned</b>	<b>34.72</b>	<b>23.99</b>	<b>57.19</b>	<b>74.03</b>	<b>26.63</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत करों व किराए की बकाया राशि पर ब्याज और बैंक बचत खातों में जमा राशि आदि पर ब्याज से आगामी वित्त वर्ष में 26.63 लाख रुपये की आय प्राप्ति का अनुमान है।					
<b>180- Other Income</b>	<b>37.52</b>	<b>27.00</b>	<b>16.81</b>	<b>19.31</b>	<b>22.50</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत रिज, माल रोड़, निगम पार्को व अन्य स्थानों पर व्यवसायिक फर्मों द्वारा अपने उत्पाद की पब्लिसिटी व फिल्म शूटिंग आदि की अनुमति प्रदान करने से आगामी वित्त वर्ष में 22.50 लाख रुपये की आय प्राप्ति का अनुमान है।					
<b>योग राजस्व आय ;1 बद्ध</b>	<b>5384.94</b>	<b>8425.06</b>	<b>6941.93</b>	<b>8156.37</b>	<b>9565.45</b>
उपरोक्त विवरणानुसार आगामी वित्त वर्ष में राजस्व आय के अन्तर्गत निगम की कुल आय 9565.45 लाख रुपये अनुमानित है।					
<b>2. पूँजीगत आय</b>					
<b>320- Grants, Contributions for Specific purposes</b>	<b>1649.94</b>	<b>3547.24</b>	<b>1380.28</b>	<b>7277.99</b>	<b>8131.15</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत आगामी वित्त वर्ष में केन्द्र सरकार, प्रदेश सरकार तथा अन्य संस्थाओं से मुख्यतः AMRUT के अन्तर्गत 5200.94 लाख, 14वें वित्त आयोग की सिफारिशों के अन्तर्गत 519.16 लाख, Maintenance of ULB roads के अन्तर्गत 150.00 लाख, MPLAD/MLALAD/ 5% DCP से 105.00 लाख, आपदा राहत के अन्तर्गत 150.00 लाख, एन0 यू0 एल0 एम0 के अन्तर्गत 81.52 लाख, स्वच्छ भारत मिशन के अन्तर्गत 30.00 लाख, अन्य स्कीमों के अन्तर्गत 112.00 लाख, राजीव आवास योजना के अन्तर्गत 1067.00 लाख, चैलेंज फण्ड के अन्तर्गत 125.00 लाख और सैनितेशन सर्विसिज के लिए यूरोपियन यूनियन से 250.00 लाख, ICLEI-SA से small grant के रूप में 11.53 लाख तथा SJVNL से पार्क के निर्माण व सड़क निर्माण हेतु 329.00 लाख रुपये की अनुदान सहायता प्राप्ति का अनुमान है।					
<b>330- Secured Loans</b>	<b>0.00</b>	<b>200.00</b>	<b>0.00</b>	<b>0.00</b>	<b>500.00</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत आगामी वित्त वर्ष में सब्जी मण्डी में शॉपिंग कम्पलैक्स के निर्माण हेतु राशि 500.00 लाख रुपये वित्तीय संस्थानों से ऋण लेने की प्रस्तावना है।					

<b>341- Deposit Received</b>	<b>5.00</b>	<b>0.00</b>	<b>0.00</b>	<b>0.00</b>	<b>0.00</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत गत वित्त वर्ष अन्य विभागों द्वारा नगर निगम से अपने विभाग के कार्य करवाने हेतू राशि 5.00 लाख रुपये प्राप्त हुई थी। चालू वित्त वर्ष में इस मद के अन्तर्गत कोई धनराशि प्राप्त नहीं हुई है इसलिए आगामी वित्त वर्ष के लिए भी इस मद के अन्तर्गत प्राप्ति का अनुमान नहीं है।					
<b>योग पूँजीगत आय (2)</b>	<b>1654.94</b>	<b>3747.24</b>	<b>1380.28</b>	<b>7277.99</b>	<b>8631.15</b>
उपरोक्त विवरणानुसार आगामी वित्त वर्ष में पूँजीगत आय के अन्तर्गत निगम की अनुदान आदि से आय/प्राप्ति 8631.15 लाख रुपये अनुमानित है।					
<b>कुल आय (1+2)</b>	<b>7039.88</b>	<b>12172.30</b>	<b>8322.21</b>	<b>15434.36</b>	<b>18196.60</b>
<b>1</b>	<b>2</b>	<b>3</b>	<b>4</b>	<b>5</b>	<b>6</b>
<b>3. राजस्व व्यय</b>					
<b>210- Establishment Expenses</b>	<b>4362.82</b>	<b>5149.09</b>	<b>3932.39</b>	<b>5093.65</b>	<b>5719.63</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत निगम के विभिन्न विभागों में कार्यरत अधिकारियों/ कर्मचारियों के वेतन एवं भत्तों, पेंशन अंशदान, सी.पी.एस. अंशदान, ई.पी.एफ. अंशदान, सेवानिवृति से सम्बन्धित अन्य लाभ की अदायगी हेतू आगामी वित्त वर्ष के लिए राशि 4869.63 लाख रुपये तथा सेवानिवृत्त कर्मचारियों की पेंशन के भुगतान हेतू राशि रुपये 850.00 लाख रुपये का अतिरिक्त प्रावधान Pension Deficit Contribution के रूप में रखा गया है।					
<b>220- Administrative Expenses</b>	<b>157.50</b>	<b>519.07</b>	<b>142.14</b>	<b>309.03</b>	<b>667.18</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत आगामी वित्त वर्ष के लिए कार्यालय रख-रखाव, बिजली, टैलीफोन, लेखन-सामग्री, फर्नीचर, कम्प्यूटर, निगम वाहनों का बीमा, हल्के वाहनों के लिए इन्धन, विज्ञापन, कन्सल्टैन्सी चार्जिज आदि के प्रशासनिक व्यय हेतू राशि 253.25 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है। इस शीर्ष के अन्तर्गत यूरोपियन यूनियन से स्वीकृत प्रोजैक्ट व ICLEI-SA से स्वीकृत प्रोजैक्ट की गतिविधियों से सम्बन्धित व्यय राशि 413.93 लाख रुपये का व्यय भी सम्मिलित है।					
<b>230- Operations and Maintenance</b>	<b>1096.05</b>	<b>4731.43</b>	<b>1043.85</b>	<b>1454.00</b>	<b>4813.00</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत सिंचाई एवं जन स्वास्थ्य विभाग से पानी की खरीद के बिलों के भुगतान हेतू राशि रुपये 3000.00 लाख के प्रावधान सहित निगम की ढाँचागत परिसम्पत्तियों के रख-रखाव, आवश्यक नागरिक सुविधाओं व अन्य रख-रखाव के कार्यों हेतू आगामी वित्त वर्ष के लिए 4813.00 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।					
<b>240-Interest and Finance Charges</b>	<b>0.03</b>	<b>0.50</b>	<b>0.00</b>	<b>0.50</b>	<b>0.10</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत Interest & Finance Charges हेतू आगामी वित्त वर्ष के लिए राशि 0.10 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।					
<b>250- Program Expenses</b>	<b>5.22</b>	<b>7.00</b>	<b>0.31</b>	<b>6.00</b>	<b>8.00</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत Program Expenses हेतू आगामी वित्त वर्ष के लिए राशि 8.00					



लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।					
<b>260- Revenue Grants, Contributions and Subsidies</b>	<b>179.61</b>	<b>303.20</b>	<b>118.28</b>	<b>123.11</b>	<b>81.52</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत आगामी वित्त वर्ष में राष्ट्रीय शहरी आजीविका मिशन (NULM) के अन्तर्गत प्रस्तावित अनुदान राशि से शहरी गरीबों के उत्थान हेतु कार्यक्रमों पर 81.52 लाख रुपये के व्यय का प्रावधान रखा गया है।					
<b>280- Prior Period Item</b>	<b>1.71</b>	<b>2.00</b>	<b>7.15</b>	<b>7.15</b>	<b>2.00</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत Prior Period Expenses हेतु आगामी वित्त वर्ष के लिए 2.00 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।					
<b>योग राजस्व व्यय (3)</b>	<b>5802.94</b>	<b>10712.29</b>	<b>5244.12</b>	<b>6993.44</b>	<b>11291.43</b>
उपरोक्त विवरणानुसार आगामी वित्त वर्ष में राजस्व व्यय के अन्तर्गत निगम का राजस्व व्यय 11291.43 लाख रुपये अनुमानित है।					

1	2	3	4	5	6
<b>4. पूँजीगत व्यय</b>					
<b>410- Fixed Assets</b>	<b>959.18</b>	<b>2052.27</b>	<b>560.04</b>	<b>1103.42</b>	<b>2816.50</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत निगम के भवनों, सड़कों, नाले-नालियों के निर्माण, जल वितरण एवं सीवरेज लाईनें बिछाने, स्ट्रीट लाईट लगवाने, कार्यालय प्रयोग हेतु फर्नीचर-फिक्सचर एवं अन्य सामग्री की खरीद हेतु आगामी वित्त वर्ष के लिए राशि 2816.50 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है जिसमें बार्ड कमेटियों की अनुसंशा पर प्रस्तावित आवश्यक नागरिक सुविधाओं से सम्बन्धित रख-रखाव और निर्माण कार्यों के लिए राशि 600.00 लाख रुपये का व्यय भी सम्मिलित है।					
<b>412- Capital Work in Progress</b>	<b>667.03</b>	<b>3547.74</b>	<b>2065.34</b>	<b>7395.22</b>	<b>7109.59</b>
इस मुख्य शीर्ष में आगामी वित्त वर्ष के लिए AMRUT के अन्तर्गत स्वीकृत स्कीमों के कार्यान्वयन, Rehabilitation of Street Vendors, Establishment of eGovernance Project, C/O Sanitary Landfill Sites at Bharyal और राजीव आवास योजना के अन्तर्गत प्रगति पर कार्यों के लिए राशि 7109.59 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।					
<b>430- Stock in hand (Store Purchase)</b>	<b>174.96</b>	<b>300.00</b>	<b>77.25</b>	<b>200.00</b>	<b>300.00</b>
इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत निर्माण सामग्री आदि की खरीद हेतु भण्डार के लिए आगामी वित्त वर्ष के लिए राशि 300.00 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।					
<b>योग पूँजीगत व्यय (4)</b>	<b>1801.17</b>	<b>5900.01</b>	<b>2702.63</b>	<b>8698.64</b>	<b>10226.09</b>
उपरोक्त विवरणानुसार आगामी वित्त वर्ष में निगम का पूँजीगत व्यय 10226.09 लाख रुपये अनुमानित है।					
<b>कुल योग (3+4)</b>	<b>7604.11</b>	<b>16612.30</b>	<b>7946.75</b>	<b>15692.08</b>	<b>21517.52</b>

अतः आगामी वित्त वर्ष के बजट अनुमानों में राशि 3320.92 लाख रुपये का व्यय आय से अधिक प्रस्तावित किया गया है। परन्तु वित्त वर्ष 2015-16 की इतिशेष (Closing Balance) मु० 4685.69 लाख रुपये (BUD-3, Vol.-5) अगले वित्त वर्ष 2016-17 के लिए आरम्भिक शेष, (Opening Balance) के रूप में विद्यमान है, जिसका वहन तदानुसार आय-व्यय को दृष्टिगत रखते हुए किया जाएगा।


मैं निगम के सभी अधिकारियों, कर्मचारियों एवं मजदूरवर्ग के कार्य व सहयोग के लिए भी धन्यवाद करना चाहूँगा और आशा करता हूँ कि भविष्य में भी हम सब अपनी ईमानदारी, सत्यनिष्ठा, यथाशक्ति एवं लग्न से अपना-अपना कार्य करते रहेंगे।

अन्त में, मैं अपने समस्त सहयोगी पाषर्दों का आभार प्रकट करना चाहूँगा कि जिस प्रकार से निगम में नीति निर्धारण, विकास कार्य करवाने, लोगों की समस्याओं को हल करने इत्यादि में जो आज तक आपका सहयोग रहा है भविष्य में भी आप का सहयोग मिलता रहेगा। सामूहिक कार्य प्रणाली व परस्पर सहयोग से ही शिमला शहर का चहुमुखी विकास करवाना तथा इसकी गरिमा को बनाये रखना सम्भव है।

अतः इन शर्दों के साथ मैं मान्य सदन से वर्ष 2016-17 के बजट पर विचार-विमर्श करने हेतु अनुरोध करता हूँ।

धन्यवाद।

24 फरवरी, 2016

  
(संजय चौहान)  
महापौर  
नगर निगम शिमला

## वित्त, संविदा और योजना समिति की बैठक के विचारार्थ ज्ञापन।

विभाग का नाम - सामान्य विभाग (लेखा शाखा)  
विभागाध्यक्ष - सहायक आयुक्त

1;1द्ध हिमाचल प्रदेश नगर निगम अधिनियम 1994 की धारा 80(1) के अन्तर्गत नगर निगम शिमला के आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के लिए आय एवं व्यय के बजट अनुमान तैयार करने के लिए सभी विभागाध्यक्षों से प्राप्त बजट प्रस्तावनाओं एवं चालू वित्त वर्ष के अनुमोदित बजट अनुमानों के प्रथम 9 मास की आय एवं व्यय के आँकड़ों के आधार पर शेष 3 मास की आय एवं व्यय के आँकड़ों का आकलन करके वर्ष 2015-16 के बजट अनुमानों को संशोधित किया गया है। वर्ष 2016-17 के बजट अनुमानों को चालू वित्त वर्ष 2015-16 के संशोधित अनुमानों तथा समस्त विभागाध्यक्षों से प्राप्त बजट प्रस्तावनाओं के दृष्टिगत प्रस्तावित किया गया है।

नगर निगम शिमला की आय के स्रोत सीमित हैं और व्यय में बढ़ती के कारण निगम की देनदारियाँ दिन-प्रति-दिन बढ़ती जा रही हैं। आय के स्रोत सीमित होने के कारण नगर निगम सिंचाई एवं जन स्वास्थ्य विभाग से पानी की बल्क खरीद के बिलों की बकाया राशि का भुगतान नहीं कर पा रहा है। परिणामस्वरूप 31.3.2017 तक सिंचाई एवं जन स्वास्थ्य विभाग की कुल देनदारी लगभग मु. 25119.35 लाख रुपये हो जाएगी।

समस्त विभागों/अनुभागों से प्राप्त बजट प्रस्तावनाओं एवं माननीय महापौर महोदय द्वारा दिनांक 6.2.2016 व 17.2.2016 को बजट प्रस्तावनाओं पर चर्चा हेतु आयोजित बैठकों में लिए गए निर्णय अनुसार आगामी वित्त वर्ष में शहर में प्रदेश से बाहर रजिस्टर्ड वाहनों के प्रवेश पर ग्रीन फीस लगाने से राशि 1000.00

लाख, केवल ऑपरेटरज से प्रति केवल कनेक्शन चार्जिज वसूलने से राशि रुपये 100.00 लाख अतिरिक्त आय प्रस्तावित की गई है जिसके अनुसार आगामी वित्त वर्ष 2016-17 में निगम के सभी स्रोतों से आय व अनुदान राशि से कुल प्राप्ति 18196.60 लाख रुपये व व्यय 21517.52 लाख रुपये प्रस्तावित है।

Shimla Municipal Corporation

Budget Estimation 2016-17

अतः नगर निगम शिमला के वर्ष 2015-16 के संशोधित एवं वर्ष 2016-17 के प्रस्तावित बजट अनुमानों का समेकित विवरण बजट प्रपत्र "BUD-2, 3 व 4" वित्त, संविदा और योजना समिति के सम्मुख विचारार्थ प्रस्तुत है।

  
आयुक्त

  
सहायक आयुक्त

  
लेखा अधिकारी

वित्त, संविदा एवं योजना समिति के उक्त मद संख्या 2(35) पर वित्त, संविदा एवं योजना समिति द्वारा वर्ष 2015-16 के संशोधित एवं वर्ष 2016-17 के लिए प्रस्तावित बजट अनुमान पर गहनता से विचार-विमर्श किया गया। विचार-विमर्श के उपरान्त समिति द्वारा वर्ष 2015-16 के संशोधित एवं वर्ष 2016-17 के लिए बजट अनुमान को अनुमोदित किया गया तथा सदन की विशेष बैठक में लाने की सिफारिश की गई।

अतः मामला सदन सम्मुख अनुमोदनार्थ प्रस्तुत है।

## बजट अनुमानों पर नगर निगम शिमला द्वारा चर्चा।

वर्ष 2015-16 के संशोधित एवं वर्ष 2016-17 के लिए प्रस्तावित बजट अनुमानों पर चर्चा से पूर्व, आयुक्त ने प्रथम विशेष (बजट) बैठक में सदन में उपस्थित सभी का स्वागत करने के साथ मा० महापौर महोदय से बैठक आरम्भ करने की अनुमति प्राप्त की गई। चर्चा आरम्भ करने से पूर्व मा० महापौर महोदय ने मा० उप-महापौर श्री टिकेन्द्र पंवर, पार्षदों, निगम आयुक्त श्री पंकज राय, सहायक आयुक्त श्री प्रशांत सरकेक, सभी अधिकारियों, कर्मचारियों व समस्त प्रैस बन्धुओं का स्वागत किया। मा० महापौर के बजट भाषण में इस वित्तीय वर्ष में नगर निगम द्वारा किए गए कार्यों एवं लक्ष्यों के संक्षिप्त विवरण से पूर्व श्री सुरेश भारद्वाज, मा० विधायक ने कहा कि शहर में पीलिया से हो रही त्रास्दी का मा० महापौर ने अपने बजट भाषण में कोई उल्लेख नहीं किया है। शहर में फैल रहे पीलिया पर सभी भा.ज.पा. के पार्षदों द्वारा अपना रोष प्रकट किया। श्री सुरेश भारद्वाज, मा० विधायक सहित सभी भा.ज.पा. के पार्षदों द्वारा नारे बाजी की गई और वे सभी मा० महापौर सभापति के सामने नीचे बैठ गए। माननीय महापौर ने सभी पार्षदों से आग्रह किया कि वह अपना स्थान ग्रहण कर लें तथा सदन में वार्षिक बजट पर चर्चा कर इस बारे अपने सुझाव व सहयोग प्रदान करें। परन्तु श्री सुरेश भारद्वाज, मा० विधायक सहित भा.ज.पा. के सभी पार्षद नारेबाजी करते रहे और मा० महापौर द्वारा अपना बजट भाषण जारी रखा। कुछ समय बाद श्री सुरेश भारद्वाज, मा० विधायक सहित भा.ज.पा. के सभी पार्षदों ने बजट भाषण का बहिष्कार किया और सदन छोड़ कर बाहर चले गए। परन्तु श्री सुरेन्द्र चौहान, श्री शशी शेखर, श्री नरेन्द्र ठाकुर, श्री सुशान्त कपरेट, श्री कुलदीप ठाकुर, श्रीमती सुषमा कुठियीला, श्रीमती उमा कौशल, श्रीमती उषा देवी लखनपाल, श्रीमती कान्ता सुयाल, कुमारी दीक्षा ठाकुर, व श्रीमती अर्चना धवन, मा० पार्षद बजट की विशेष बैठक में उपस्थित रहे।

मा० महापौर ने बजट भाषण में चालू वित्त वर्ष 2015-16 में किये गये कार्यों और आय व व्यय बारे सदन को अवगत करवाया। बजट भाषण में नगर निगम के प्रत्येक विभाग की कार्यप्रणाली तथा आय-व्यय का भी उल्लेख किया गया। माननीय महापौर ने बजट भाषण में उल्लेख किया कि गत वर्ष बजट की दिशा शहर में सड़क निर्माण व इनके रख-रखाव के लिए थी तथा आगामी वित्त वर्ष में बजट का बड़ा हिस्सा शहर में पीने के पानी व सीवरेज नेटवर्क को मजबूत करने के लिए व्यय किया जाएगा। मा० महापौर ने बजट भाषण में कहा कि नगर निगम शिमला द्वारा शिमला शहर में जलापूर्ति व सीवरेज नेटवर्क के कार्याकल्प हेतु 623 करोड़ रुपये की विस्तृत परियोजना रिपोर्ट सिंचाई एवं जन-स्वास्थ्य विभाग के सहयोग से बनवाकर राज्य सरकार के माध्यम से केन्द्र सरकार के शहरी विकास मंत्रालय को भेजी गई थी। राज्य सरकार से आग्रह किया जाता है कि इस पर शीघ्र कार्यवाही की जाए ताकि शहर में जल आपूर्ति व सीवरेज की व्यवस्था सुचारु की जा सके और पीलिया जैसी बिमारी को खत्म किया जा सके। शिमला शहर में बुनियादी सुविधाओं के विकास हेतु राज्य सरकार से पुनः आग्रह किया गया कि आगामी बजट में शिमला शहर के विकास हेतु 100 करोड़ रुपये की “कैपिटल ग्रांट” शामिल की जाए।

बजट भाषण समाप्त होने के उपरान्त चर्चा में भाग लेते हुए श्री शशी शेखर, मा० पार्षद ने कहा कि आगामी वर्ष का बजट भाषण शुरू में जब पढ़ा जा रहा था उस समय पीलिया को लेकर किए जा रहे शोरशराबे के बीच कुछ बातें समझ नहीं आईं पीलिया को लेकर भाषण में कुछ नहीं कहा गया इस मामले में बाद में चर्चा की जा सकती थी। बजट भाषण के बीच इस तरह से हंगामा करना सही नहीं था। मा० पार्षद ने कहा कि मैं इसका खण्डन करता हूँ। भाजपा के पार्षदों को ऐसा नहीं करना चाहिए था। भाजपा नहीं चाहती कि शहर का विकास हो और शहरवासियों को मूल-भूत सुविधाएँ मिले। आंकड़े जो पेश किए गए हैं अनुदान की राशि से ही कार्य हो रहे हैं ग्रांटों से ही नगर निगम का कार्य चल रहा है। नगर निगम की आय

बढ़ाने बारे टैक्स में बढ़ौतरी की जा सकती थी। परन्तु आय बढ़ाने बारे बजट में कोई प्रावधान नहीं किया गया है। जिससे कि नगर निगम की माली हालत को सुधारा जा सकता। साल का बजट ऐसा होना चाहिए कि आने वाले समय में कोई दिक्कत न हो शहर के लोगों के कार्य प्राथमिकता में होने चाहिए। प्रॉपर्टी टैक्स, पानी इत्यादि कई अन्य मदों को आय बढ़ाने बारे सम्मिलित किया जाना चाहिए था। मा0 पार्षद द्वारा बजट का स्वागत किया गया।

श्री सुशान्त कपरेट, मा0 पार्षद ने कहा कि यह बजट पिछले बजट की ही प्रति है। इस बार के बजट में कोई नई घोषणा नहीं की गई है पहले कितना टैक्स लिया गया अब कितना लेना है और आगे कितना लिया जाएगा इस बारे बजट में योजनाबद्ध तरीके से कोई प्लानिंग नहीं की गई है। यह बजट किसी तरह से भी तर्कसंगत नहीं है। मा0 महापौर, मा0 उप-महापौर अपने पार्टी एजेंडे से भटक गये हैं। मा0 पार्षद ने कहा कि जो पार्षद सदन से उठकर बाहर गए हैं उन्हें सदन में बुलाने हेतु मा0 महापौर और मा0 उप-महापौर को प्रयास करना चाहिए था। वार्ड कार्यालय के निर्माण हेतु जो 25 लाख का प्रावधान बजट में किया गया है वह कम है इसे बढ़ाकर जो 6 वार्ड कार्यालय बनने हैं प्रत्येक वार्ड कार्यालय के लिए 6-6 लाख कुल 36 लाख का प्रावधान किया जाए। बजट में वरिष्ठ नागरिकों, महिलाओं व युवाओं को कुछ नहीं किया गया है और न ही बन्दरों व कुत्तों से निजात पाने के लिए कुछ प्रावधान किया गया है। बजट में कुछ नहीं है केवल पेज ही बीदहम किए गए हैं। सड़कों की टायरिंग हुई है और सफाई में कुछ सुधार जरूर हुआ है। बजट में जिम, Lab, Library 0 Forest को बचाने का प्रावधान किया जाना चाहिए। यह बजट अमीरों के लिए है और गरीबों का विरोधी है।

श्री सुरेन्द्र चौहान, मा0 पार्षद ने कहा कि भाजपा के पार्षदों द्वारा बजट के दौरान सदन में नारेबाजी करना आश्चर्यजनक था। बजट की विशेष बैठक में यह चीजें नहीं होनी चाहिए थी। पीलिया में राजनीति नहीं



होनी चाहिए। विधान सभा में ट्रीटमेंट प्लांट बारे पूर्व मुख्यमन्त्री व पूर्व स्वास्थ्य मन्त्री ने क्या जवाब दिया है इसकी Proceeding की प्रति उपलब्ध करवाई जाएगी। यह मुद्दा नगर निगम के सदन में भी उठा था। श्री सुरेश भारद्वाज मा0 विधायक को सदन में बजट की बैठक के दौरान इस प्रकार से नहीं करना चाहिए था यह सही राजनीति नहीं है। अश्वनी खड्ड से पानी की आपूर्ति जनहित में हमारे द्वारा बन्द करवाई गई सरकार के खिलाफ भी इस मुद्दे पर कहा गया। पीलिया बारे सर्वप्रथम निगम सदन से ही बात उठाई गई। बजट वित्त, संविदा एवं योजना समिति से पास हुआ है व जिन सदस्यों ने इसे पास किया है उनमें से भी इसका बहिष्कार कर रहे हैं जोकि आश्चर्यजनक है। नगर निगम को दो साल का टैक्स प्राप्त हुआ है जिससे कि नगर निगम की आय में कुछ बढ़ौतरी हुई लेकिन आज भी हम वहीं है। बजट में आय बढ़ाने का भी Proposal आना चाहिए था। मा0 पार्षद ने कहा कि निगम आयुक्त श्री पंकज राय के कार्यकाल में कोई FD नहीं टूटी है और Income भी generate हुई है आयुक्त के नगर निगम के प्रति यह efforts बहुत सराहनीय है इसके लिए आयुक्त बधाई के पात्रा है। अगले वित्त वर्ष के लिए आय बढ़ाने बारे पूर्ण प्रस्तावना लाई जानी चाहिए। पानी के बिलों में रियायत देने बारे बजट में प्रावधान होना चाहिए था। सीवरेज वाले पानी के बिल माफ होने चाहिए, चाहे वे बिल घरेलू दर के हों या व्यवसायिक। बजट में ग्राँउड बारे भी प्रावधान रखा जाए। ब्रॉकहर्स्ट, विकासनगर और छोटा शिमला के समीप ढलान में भी खूबसूरत पार्क बन सकते हैं। पानी व टैक्स के बिलों की सुविधा वार्डों में मिलनी चाहिए। हर वार्ड में वार्ड कार्यालय होने चाहिए। महिलाओं को सुविधा देने बारे भी बजट में कुछ प्रावधान होना चाहिए था। मा0 पार्षद ने कहा कि मेरे वार्ड में सिलाई सैन्टर बारे फ्री में जगह दी जा रही थी परन्तु यह कार्य भी नहीं हुआ। नालों का चैनेलाईज होना चाहिए था इस कार्य के लिए बजट कम है इसे बढ़ाया जाए। अम्रुत के तहत नालों का कार्य किया जाए और जहां पर सम्भव हो वहां पर नालों के ऊपर पौड़िया बनाई जाए जिससे नाले भी साफ रहेगें और लोगों के लिए शॉट-कट रास्ता भी

बन जाएगा। पार्श्वों से Priority ले कर हर वार्ड में छोटी-छोटी पार्किंगें बनाई जाए। लोगों को पार्किंग की सुविधा मिलनी चाहिए। जो पार्किंगें ठेके पर दी गई है उनके No. of years को बढ़ाया जा सकता है। छोटा शिमला में पार्किंग बनाई जा रही है लेकिन वहां पर Main entry है जिससे ट्रैफिक की बहुत मुसिबत होगी। इसलिए इस बारे समय रहते सोचा जाना चाहिए। बिल्डिंग जहां बिल्डिंग बनाते हैं वहां पर सड़क, स्ट्रीट लाइटें, रैलिंग इत्यादि का कार्य भी उनके द्वारा ही किया जाए इसका प्रावधान MCS Building Bye-Laws 1998 के Clause में होना चाहिए। प्रोसेसिंग फीस one time होनी चाहिए। Street Vending Zone policy में हर वार्ड में जगह चिन्हित की जाए जिससे लोगों को रोजगार मिलेगा और तहबाजारी की समस्या भी हल होगी। PG के लाईसैन्स बनाए जाने चाहिए जिससे नगर निगम की आय भी बढ़ेगी। लाईट वेट पार्किंग का प्रावधान होना चाहिए। शराब के ठेकों और केवल ओपरेटर्स से होने वाली आय को भी बढ़ाया जा सकता है। होर्डिंग के लिए और साईटों को Develop किया जाए जिससे नगर निगम की आय में बढ़ोतरी हो सके। टाउन हॉल और माल रोड़ में हो रहे Beautification के कार्यों को बजट का हिस्सा न बनाया जाए। हर वार्ड में वार्ड कार्यालय के साथ Library होनी चाहिए। बजट में नगर निगम के Income source को बढ़ाने का प्रावधान किया जाए। यह बजट आंकड़ों का ही मायाजाल है।

श्रीमती सुषमा कुठियाला, मा0 पार्श्व ने कहा कि यह बजट पिछले बजट की ही कॉपी है। बजट में जो कार्य दर्शाए गए हैं वह सभी होने चाहिए। सब्जी मण्डी में सिलाई सैन्टर व Library बनाई जाएA

मा0 उप-महापौर ने पेश किए गए बजट का समर्थन किया और बजट को Positive बताते हुए इसकी सराहना की।

मा० महापौर ने कहा कि मा० पार्षदगण के जो बहुमूल्य सुझाव यहां आए हैं यह शहर के विकास को दिशा देने में बहुत सकारात्मक रहेंगे इन सब को बजट में सम्मिलित कर दिया जाएगा। दुख से कहना पड़ रहा है कि बजट की जो विशेष बैठक रखी गई थी जिसमें शहर की जनता के विकास की दिशा क्या होगी किस प्रकार से नगर निगम शिमला को कार्य करना है। जो साथी पार्षदगण उठ कर चले गए हैं यदि वह भी होते तो इसे और भी बेहतर किया जा सकता था। मा० महापौर ने कहा कि मैं उस गठित कमेटी को बधाई देता हूं जिसने कि पीलिया की समस्या को उजागर किया कि यह किस प्रकार की समस्या है। इस कमेटी ने राजनीति से ऊपर उठकर यह कार्य किया है कमेटी की रिपोर्ट व NIV की रिपोर्ट से ही उच्च न्यायालय और सरकार ने इस मामले को गम्भीरता से लिया है। खेद के साथ यह कहना पड़ रहा है कि आज जो हवन करके जनता को गुमराह करने की कोशिश कर रहे हैं 2011 में उन्हीं की सरकार थी उस समय भी पीलिया फैला था परन्तु इस मुद्दे को गम्भीरता से नहीं लिया गया था। पीलिया वर्ष 2007, 2009, 2011, 2013 में भी फैला था। नगर निगम शिमला का ऐसा जजबा होना चाहिए कि 2016 का यह आखिरी मामला हो। चांशल से पानी लाने का जो मामला बजट में पास किया गया है प्रदेश सरकार से भी आग्रह है कि इस मामले को गम्भीरता से लें ताकि भविष्य में पीलिया जैसी त्रास्दी न हो। अन्त में मा० महापौर द्वारा बजट में किए गए प्रावधानों को मदतपबी करने बारे दिए गए सुझावों व सहयोग के लिए मा० पार्षदों सहित सभी का धन्यवाद किया गया।

## बजट अनुमानों पर नगर निगम शिमला की सहमति।

विचार विमर्श उपरान्त सदन ने सर्व-सम्मति से वित्त संविदा एवं योजना समिति की सिफारिशों और वर्ष 2015-16 के लिए संशोधित एवं आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के लिए प्रस्तावित बजट अनुमानों को अपनाने हेतु निम्नलिखित प्रस्ताव पेश किए:-

कुमारी दीक्षा ठाकुर, मा0 पार्षद ने प्रस्ताव किया कि Major Head 210-Establishment Expenses के लिए राशि रुपये **5719.63** लाख की ग्रांट स्वीकार की जाये। जिसका समर्थन श्रीमति कान्ता सुयाल, मा0 पार्षद ने किया। प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पारित हुआ।

श्रीमति कान्ता सुयाल, मा0 पार्षद ने प्रस्ताव किया कि Major Head 220-Administrative Expenses के लिए राशि रुपये **667.18** लाख की ग्रांट स्वीकार की जाये। जिसका समर्थन कुमारी दीक्षा ठाकुर, मा0 पार्षद ने किया। प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पारित हुआ।

श्री शशी शेखर, मा0 पार्षद ने प्रस्ताव किया कि Major Head 230-Operations and Maintenance Expenses के लिए राशि रुपये **4813.00** लाख की ग्रांट स्वीकार की जाये। जिसका समर्थन श्रीमती सुषमा कुठियाला, मा0 पार्षद ने किया। प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पारित हुआ।

श्रीमति सुषमा कुठियाला, मा0 पार्षद ने प्रस्ताव किया कि Major Head 240- Interest & Finance Charges के लिए राशि रुपये 0.10 लाख

की ग्रांट स्वीकार की जाये। जिसका समर्थन श्री शशी शेखर, मा० पार्षद ने किया। प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पारित हुआ।

श्रीमति उषा देवी लखनपाल, मा० पार्षद ने प्रस्ताव किया कि Major Head 250- Programme Expenses के लिए राशि रुपये **8.00** लाख की ग्रांट स्वीकार की जाये। जिसका समर्थन श्रीमती उमा कौशल, मा० पार्षद ने किया। प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पारित हुआ।

श्रीमती उमा कौशल, मा० पार्षद ने प्रस्ताव किया कि Major Head 260- Revenue Grants, Contributions and Subsidies के लिए राशि रुपये **81.52** लाख की ग्रांट स्वीकार की जाये। जिसका समर्थन श्रीमती उषा देवी लखनपाल, मा० पार्षद ने किया। प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पारित हुआ।

श्री सुरेन्द्र चौहान, मा० पार्षद ने प्रस्ताव किया कि Major Head 280- Prior Period Item (Expenses) के लिए राशि रुपये **2.00** लाख की ग्रांट स्वीकार की जाये। जिसका समर्थन श्री कुलदीप ठाकुर, मा० पार्षद ने किया। प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पारित हुआ।


श्री नरेन्द्र कुमार, मा० पार्षद ने प्रस्ताव किया कि Major Head 410- Fixed Assets- के लिए राशि रुपये **2816.50** लाख की ग्रांट स्वीकार की जाये। जिसका समर्थन श्रीमती उषा देवी लखनपाल, मा० पार्षद ने किया। प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पारित हुआ।


श्री सुरेन्द्र चौहान, मा० पार्षद ने प्रस्ताव किया कि Major Head 412- Capital Works in Progress के लिए राशि रुपये **7109.59** लाख

की ग्रांट स्वीकार की जाये। जिसका समर्थन श्री नरेन्द्र कुमार, मा0 पार्षद ने किया। प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पारित हुआ।

कुमारी दीक्षा ठाकुर, मा0 पार्षद ने प्रस्ताव किया कि Major Head 430-Store (purchases) के लिए राशि रूपये 300.00 लाख की ग्रांट स्वीकार की जाये। जिसका समर्थन श्रीमती उमा कौशल, मा0 पार्षद ने किया। प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पारित हुआ।-

श्री टिकेन्द्र पंवर, मा0 उप-महापौर ने प्रस्ताव किया कि वर्ष 2015-16 के संशोधित तथा वर्ष 2016-17 के प्रस्तावित बजट अनुमान स्वीकार किए जायें जिसका समर्थन श्रीमती सुषमा कुठियाला, मा0 पार्षद ने किया। प्रस्ताव सर्व-सम्मति से पारित हुआ।

  
आयुक्त,  
नगर निगम शिमला।

  
Assistant Commissioner,  
Municipal Corporation  
Shimla

<b><u>SHIMLA MUNICIPAL CORPORATION</u></b>								
<b><u>CONSOLIDATED BUDGET ESTIMATES</u></b>								
<b><u>Budgeting Year: 2016-17</u></b>						<b><u>BUD - 2</u></b>		
<b><u>RECEIPT</u></b>						<b><u>( ₹ in Lakhs)</u></b>		
Major Head	Minor Head	Detailed Head	Head of Account	Actual for the previous year 2014-15 ₹	Budget Estimates for the next year 2015-16 ₹	Actual of First Nine Month for current year 2015-16 ₹	Revised Estimates for the current year 2015-16 ₹	Budget Estimates for the next year 2016-17 ₹
1	2	3	4	5	9	7	8	9
<b><u>(A) REVENUE RECEIPTS</u></b>								
<b>110- Tax Revenue</b>	01- Property Tax	01- Residential	110-01-01	725.42	724.34	1998.21	2200.00	1500.00
		02- Commercial	110-01-02	0.00	1078.37			
		03- Land	110-01-03	0.00	7.00			
	14- Show Tax	01- Show Tax/Fees	110-14-01	1.44	2.88	1.68	2.88	2.88
<b>Sub Total (Tax Revenue)</b>				<b>726.86</b>	<b>1812.59</b>	<b>1999.89</b>	<b>2202.88</b>	<b>1502.88</b>
<b>120- Assigned Revenues &amp; Compensations</b>	10- Taxes and Duties collected by others	03- Tax on consumption of Electricity/Fees	120-10-03	98.92	150.00	194.59	250.00	150.00
		04- Tax on sale of liquor/Fees	120-10-04	61.01	60.00	53.87	60.00	60.00
	20- Compensation in lieu of Taxes/ duties	01- Compensation in lieu of abolition of Octroi (Development Grant under SFC)	120-20-01	1787.54	1966.29	2238.42	2238.42	2462.26
<b>Sub Total (Assigned Revenues &amp; Compensations)</b>				<b>1947.47</b>	<b>2176.29</b>	<b>2486.88</b>	<b>2548.42</b>	<b>2672.26</b>



<b>130- Rental Income from Municipal Properties</b>	10- Rent from Civic Amenities	01- Markets	130-10-01	234.58	18.00	144.54	18.00	20.00
		02- Shopping complexes	130-10-02		270.00		230.00	300.00
	40- Rent from lease of Lands	01- Rent from lease of Lands	130-40-01		50.00		50.00	55.00
	80- Other rents	01- Lease Rentals of Municipal Assets	130-80-01	0.00	137.00	0.00	0.00	200.00
	10- Rent from Civic Amenities	05- Marriage/community halls	130-10-05	7.70	8.00	6.39	8.00	8.00
		08- Labour Hostel	130-10-08	1.13	1.50	0.66	1.00	1.00
		10- Working Women Hostel	130-10-10	0.00	0.00	1.89	2.50	2.50
	30- Rent from Guest Houses	01- Rent from Guest Houses	130-30-01	0.00	25.00	0.00	0.00	15.00
<b>Sub Total (Rental Income from Municipal Properties)</b>				<b>243.41</b>	<b>509.50</b>	<b>153.48</b>	<b>309.50</b>	<b>601.50</b>
<b>140- Fees &amp; User Charges</b>	11- Empanelment & Registration	01- Professionals	140-10-04	1.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	11- Licensing Fees	01- D & O (PFA Licence)	140-11-01	0.52	0.00	0.00	0.00	0.00
		02- Hawking	140-11-02	5.64	6.00	6.78	7.50	15.00
		03- Shops (NPFA Licence)	140-11-03	2.46	5.00	2.15	3.00	3.00
		05- Staff Quarters	140-11-05	6.61	7.00	4.47	6.00	6.00
		06- Plumbing License	140-11-06	0.89	0.75	0.66	0.75	0.80
		08- Slaughtering	140-11-08	2.42	0.24	0.24	0.33	0.36
		11- Other	140-11-11	0.12	0.15	0.20	0.20	0.20
13- Fees for Certificate or Extract	01- Copying	140-13-01	0.39	0.50	0.34	0.50	0.50	

		02- Birth & Death Certificate	140-13-02	1.82	2.00	1.23	1.45	1.00
		04- Marriage Certificate	140-13-04	0.10	0.10	0.09	0.11	0.12
	15- Regularization Fees	02- Regularization	140-15-02	63.11	3.00	6.16	6.50	7.00
		04- Conversion fees (land use)	140-15-04	105.61	130.00	26.63	30.00	35.00
	20- Penalties and Fines	03- Surcharge	140-20-03	12.19	11.00	15.07	19.00	20.00
		04- Others	140-20-04	2.30	3.00	2.73	4.25	5.00
	40- Other Fees	01- Advertisement Fees	140-40-01	72.86	70.00	74.16	90.00	100.00
		06- Sewerage Connection Charges	140-40-06	23.59	25.00	13.84	25.00	30.00
		07- Disconnection Charges	140-40-07	1.86	2.00	1.14	2.00	3.00
		12- Fees for Job Porters	140-40-12	0.14	0.15	0.04	0.05	0.10
		13- Compounding Fees	140-40-13	150.65	175.00	91.67	145.74	175.00
		14- N.O.C. Fees	140-40-14	5.69	5.00	3.76	5.00	5.00
		17- Green Fees on Vehicles	140-40-17	0.00	800.00	0.00	0.00	1000.00
	50- User Charges	12- Water Charges (Domestic)	140-50-12	1246.16	1800.00	1368.35	1800.00	2000.00
		26- Water Charges (Commercial)	140-50-26					
		07- Septic Tank clearance charges	140-50-07	0.00	0.00	0.08	0.50	1.00
		11- Pay & Use Toilets	140-50-11	2.34	0.00	2.11	2.58	2.00
		14- Water Tanker	140-50-14	4.85	5.00	4.15	5.00	6.00
		15- Metering charges	140-50-15	26.50	25.00	30.20	50.00	50.00

		20- Parking fees	140-50-20	95.33	150.00	122.91	150.00	170.00
		21- Laboratory Charges	140-50-21	4.55	9.00	1.73	2.00	5.00
		22- Telephone Tower Charges	140-50-22	13.56	15.00	10.35	11.00	15.00
		24- Garbage Clearance/ Disposable Charges	140-50-24	1.63	1.00	0.20	0.20	0.20
		27- Sewerage User Charges	140-50-27	92.12	270.00	274.03	280.00	500.00
		28- Cable Connection Charges	140-50-28	0.00	75.00	0.00	0.00	100.00
	60- Entry Fees	01- Parks	140-60-01	4.35	4.30	2.34	2.60	5.00
		01- Service Charges	140-70-01	0.47	0.50	0.44	0.55	0.60
		04- Road Damage Recovery charges	140-70-04	242.56	50.00	24.16	30.00	150.00
		05- Stacking	140-70-05	0.09	0.10	0.06	0.07	1.00
		07- Plan Processing Charges	140-70-07	33.28	50.00	15.70	25.00	30.00
		08- Dumping Site Charges	140-70-08	45.16	25.00	46.71	50.00	100.00
	80- Other Charges	01- Other Charges	140-80-01	0.09	0.15	1.06	1.10	1.00
<b>Sub Total (Fees and User Charges)</b>				<b>2273.01</b>	<b>3725.94</b>	<b>2155.94</b>	<b>2757.98</b>	<b>4543.88</b>
<b>150- Sale &amp; Hire Charges</b>	10- Sale of Products	05- Compost	150-10-05	0.00	0.00	0.00	0.00	0.10
	11- Sale of Forms & Publications	01- Tenders	150-11-01	5.56	4.00	5.18	6.00	6.00
		03- Plans (Ferro Printing Fees)	150-11-03	0.37	0.35	0.30	0.40	0.40
		05- Forms & Publications	150-11-05	1.36	2.00	1.14	1.35	2.00

	12- Sale of Stores & Scrap	02- Obsolete assets	150-12-02	0.00	6.00	0.00	0.00	10.00
	30- Sale of Others	01- Old newspaper	150-30-01	0.04	0.05	0.00	0.05	0.05
	40- Hire Charges for Vehicles	02- Others	150-40-02	0.81	0.25	0.43	0.45	0.25
	41- Hire Charges on Equipments	01- Road Rollers	150-41-01	2.90	2.00	1.24	2.00	2.00
		01- Tools & equipments	150-41-02	0.00	0.10	0.00	0.00	0.00
<b>Sub Total (sale and Hire Charges)</b>				<b>11.04</b>	<b>14.75</b>	<b>8.29</b>	<b>10.25</b>	<b>20.80</b>
<b>160- Revenue Grants, Contribution and Subsidies</b>	20- Re-imburement of Expenses	01- Salary of Health Staff from CPWD & other expenses	160-20-01	0.60	70.00	0.00	160.00	70.00
	30- Contribution towards schemes	01- Contribution towards schemes	160-30-01	11.62	5.00	2.97	4.00	5.00
<b>Sub Total (Revenue Grants, Contribution and Subsidies)</b>				<b>12.22</b>	<b>75.00</b>	<b>2.97</b>	<b>164.00</b>	<b>75.00</b>
<b>170- Income from Investments</b>	10- Interest	01- Fixed Deposits	170-10-01	98.69	60.00	60.48	70.00	100.00
<b>Sub Total (Income from Investments)</b>				<b>98.69</b>	<b>60.00</b>	<b>60.48</b>	<b>70.00</b>	<b>100.00</b>
<b>171- Interest Earned</b>	10- Interest from Bank Account	01- SB Accounts	171-10-01	8.42	3.00	0.70	1.00	1.00
	20- Interest on Loans and Advances to Employees	01- HBA	171-20-01	0.94	0.44	0.36	0.47	0.31
		05- Vehicle	171-20-05	0.72	0.55	0.53	0.55	0.32
		07- Others	171-20-07	0.03	0.00	0.01	0.01	0.00
	80- Others	01- Interest on debtors and other receivables- General Tax	171-80-01	20.04	10.00	46.89	62.00	10.00
		02- Interest on debtors and other receivables-Rent	171-80-02	4.57	10.00	8.70	10.00	15.00
<b>Sub Total (Interest Earned)</b>				<b>34.72</b>	<b>23.99</b>	<b>57.19</b>	<b>74.03</b>	<b>26.63</b>

<b>180- Other Income</b>	10- Deposits Forfeited	01- EMD	180-10-01	2.68	1.00	0.60	0.60	1.00
		02- Security Deposit	180-10-02	0.00	0.00	0.02	0.02	0.50
	20- Insurance Claim Recovery	01- Insurance Claim Recovery	180-20-01	0.50	0.00	0.00	0.00	0.00
	40- Recovery from Employees	01- Recovery from Employees	180-40-01	1.96	1.00	0.69	0.69	1.00
	80- Miscellaneous	01- Miscellaneous	180-80-01	32.38	25.00	15.50	18.00	20.00
<b>Sub Total (Other Income)</b>				<b>37.52</b>	<b>27.00</b>	<b>16.81</b>	<b>19.31</b>	<b>22.50</b>
<b>TOTAL OF REVENUE RECEIPTS:</b>				<b><u>5384.94</u></b>	<b><u>8425.06</u></b>	<b><u>6941.93</u></b>	<b><u>8156.37</u></b>	<b><u>9565.45</u></b>
<b><u>(B) CAPITAL RECEIPTS</u></b>								
<b>320- Grants, Contribution received for specific purposes</b>	10- Central Government	01- EIU /NSDP Grant	320-10-01	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
		Solid Waste Management for Shimla		63.98	0.00	1.49	1.49	0.00
		Rehabilitation of water supply system under JNNURM GOI Share-1447.20 State Govt-144.72		20.92	0.00	0.41	0.41	0.00
		Housing Scheme for Urban Poor of Shimla City ASHIANA-I		0.66	0.00	0.34	0.34	0.00
		Housing Scheme for Urban Poor of Shimla City ASHIANA-II		0.49	0.00	0.24	50.00	0.00
		Establishment of eGovernance under JNNURM in MC Shimla		189.00	74.00	0.82	0.82	0.00

			Beautification of Shimla City		0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
			Project implementation Unit(PIU) under JNNURM in MC Shimla		0.42	0.00	0.03	0.03	0.00
			Sanitary Landfill Sites at Bharial, The. & Distt. Shimla		181.84	0.00	0.65	0.65	0.00
			Rajiv Awas Yojna (RAY)		27.95	1800.00	0.00	0.00	1067.00
			Challenge Fund for rehabilitation of Street Vendors		125.42	206.34	61.16	61.16	125.00
			ATAL MISSION FOR REVUVENATION AND URBAN TRANSFORMATION		0.00	0.00	0.00	5200.94	5200.94
		02-	C/O Slaughter House	320-10-02	300.00	0.00	0.00	0.00	0.00
		02-	NULM	320-10-02	0.00	100.00	54.38	56.82	81.52
	20- State Government	<b>01-</b>	<b>State Government</b>						
			Merged Area Grant	320-20-01	0.00	0.00	0.00	300.00	0.00
			14th Finance Commission Grant		230.43	360.00	371.71	631.29	519.16
			Maintenance of Roads		121.68	121.68	122.55	122.55	150.00
			Sewerage Scheme		116.84	200.00	0.00	0.00	0.00
			Rain Damages/Natural calamities/SDRF		5.60	100.00	168.20	185.20	150.00
			Dy. Commr./VKVNY		0.00	0.00	13.00	30.00	50.00

		Disaster Management		7.17	0.00	12.87	12.87	0.00
		MLALAD		17.70	0.00	18.90	18.90	20.00
		MPLAD		12.00	0.00	32.75	32.75	35.00
		Decentralized Planning		2.50	0.00	1.75	1.75	2.00
		Connectivity of Water Storage Tank, Sanjauli		0.00	0.00	25.00	25.00	0.00
		Swachh Bharat Mission		0.00	0.00	11.07	11.07	30.00
		Others		27.20	60.00	0.00	0.00	0.00
	30- Other Government Agencies	01- Other Government Agencies	320-30-01	58.50	50.00	145.03	145.03	100.00
		Capacity Building		0.00	0.00	4.62	47.93	0.00
		Tourism Department		1.00	0.00	10.00	10.00	10.00
		Grant from SJVNL for C/O Rani Park/Road		9.88	100.00	0.00	0.00	329.00
		Other		0.79	0.00	0.23	0.23	0.00
	60- International Organizations	01- International Organizations (Strengthening and empowering Urban Local Authorities in the Delivery of Decentralized Sanitation Services) {European Union}	320-60-01	127.25	370.22	323.08	323.08	250.00

		ICLEI-SA - Small Grants Fund under ACCCRN for Rejuvenating the traditional water sources to augment water security in Shimla Municipal Corporation area		0.00	0.00	0.00	7.68	11.53
	80- Others	01- Others	320-80-01	0.72	5.00	0.00	0.00	0.00
<b>Sub Total (Grants, Contribution for specific purposes)</b>				<b>1649.94</b>	<b>3547.24</b>	<b>1380.28</b>	<b>7277.99</b>	<b>8131.15</b>
<b>330- Secured Loans Received</b>	50- Loan from Bank & Financial Institutions	01- Loan from Bank & Financial Institutions for Construction of Staff Residences	330-50-01	0.00	200.00	0.00	0.00	0.00
		01- Loan from Bank & Financial Institutions for Construction of Subzi Mandi Shopping Complex	330-50-01	0.00	0.00	0.00	0.00	500.00
<b>Sub Total (Secured Loans)</b>				<b>0.00</b>	<b>200.00</b>	<b>0.00</b>	<b>0.00</b>	<b>500.00</b>
<b>341- Deposit works</b>	10- Deposit works	01- Civil Works	341-10-01	5.00	0.00	0.00	0.00	0.00
<b>Sub Total (Deposit works)</b>				<b>5.00</b>	<b>0.00</b>	<b>0.00</b>	<b>0.00</b>	<b>0.00</b>
<b>TOTAL CAPITAL RECEIPTS:</b>				<b><u>1654.94</u></b>	<b><u>3747.24</u></b>	<b><u>1380.28</u></b>	<b><u>7277.99</u></b>	<b><u>8631.15</u></b>



<b>EXPENDITURE</b>								
Major Head	Minor Head	Detailed Head	Head of Account	Actual for the previous year 2014-15 ₹	Budget Estimates for the next year 2015-16 ₹	Actual of First Nine Month for current year 2015-16 ₹	Revised Estimates for the current year 2015-16 ₹	Budget Estimates for the next year 2016-17 ₹
1	2	3	4	5	9	7	8	9
<b><u>(C) REVENUE EXPENDITURE</u></b>								
<b>210- Establishment Expenses</b>	10- Salaries, Wages and Bonus	01- Salaries & Allowances-Officers	210-10-01	152.87	154.16	105.87	145.00	173.44
		02- Salaries & Allowances-Staff	210-10-02	3167.37	3657.55	2826.25	3651.67	3997.52
		03- Wages	210-10-03	10.76	13.29	4.60	7.00	27.44
		04- Exgratia	210-10-04	4.16	4.00	3.71	5.00	23.00
	20- Benefits & Allowances	02- LTC	210-20-02	0.00	1.00	0.00	1.00	1.00
		03- Medical Reimbursement	210-20-03	34.40	80.00	30.41	60.00	105.00
		08- Honorarium to Corporators	210-20-08	10.53	14.18	8.47	14.18	14.18
		09- Honorarium to Officers and Staff	210-20-09	0.11	0.30	0.03	0.30	0.25
		10- Training	210-20-10	0.00	8.00	0.00	3.00	8.00
		12- HRD Activities (EU Project)	210-20-12	71.40	73.00	58.00	77.05	101.20
	30- Pension	03- Pension Contribution	210-30-03	125.76	142.63	86.88	115.84	112.21
04- Pension Fund Deficit Contribution		210-30-04	576.88	715.00	571.58	715.00	850.00	

		05- Contribution to Other Funds-CPS	210-30-05	88.23	108.48	77.48	108.48	111.39
	40- Other Terminal & Retirement Benefits	01- Leave Encashment	210-40-01	60.86	106.68	120.87	130.00	145.30
		02- Death cum Retirement Gratuity	210-40-02	52.08	59.00	36.11	55.13	46.70
		03- Contribution towards EPF	210-40-03	7.41	11.82	2.13	5.00	3.00
<b>Sub Total (Establishment Expenses)</b>				<b>4362.82</b>	<b>5149.09</b>	<b>3932.39</b>	<b>5093.65</b>	<b>5719.63</b>
<b>220- Administrative Expenses</b>	10- Rent, Rates and Taxes	03- Others (Water Cess)	220-10-03	3.32	3.00	3.95	5.00	7.00
	11- Office Maintenance	01- Electricity	220-11-01	21.77	25.00	15.46	25.00	30.00
		02- Water	220-11-02	0.67	4.00	0.79	4.00	6.00
		04- Internet Expenses	220-11-04	0.38	0.75	0.15	0.50	1.00
		05- Laboratory Expenditure	220-11-05	0.00	3.00	2.62	3.00	3.00
	12- Communication Expenses	01- Telephone	220-12-01	7.95	15.00	6.92	12.00	15.00
		02- Mobile	220-12-02	0.22	1.50	0.41	0.75	1.50
		03- Fax	220-12-03	0.00	0.50	0.00	0.00	0.00
	20- Books & Periodicals	02- Newspapers	220-20-02	0.58	0.60	0.39	0.60	0.75
		04- Books	220-20-04	0.04	1.00	0.01	0.50	1.00
	21- Printing and Stationery	01- Service postage	220-21-01	0.42	1.00	0.31	1.00	1.00
		02- Printing	220-21-02	4.24	8.00	7.74	10.00	10.00
		03- Stationery	220-21-03	2.75	5.00	1.12	5.00	6.00

		04- Computer Consumables	220-21-04	0.33	1.00	0.99	1.50	2.00
30- Travelling & Conveyance		02- Travelling	220-30-02	1.78	2.00	1.10	3.00	4.00
		03- Petrol & Diesel	220-30-03	9.44	15.00	10.10	15.00	20.00
40- Insurance		01- Insurance	220-40-01	7.69	15.00	7.83	15.00	18.00
51- Legal Expenses		01- Legal Fees	220-51-01	6.89	12.00	7.53	12.00	10.00
		03- Suit Compromises	220-51-03	0.10	3.00	0.00	0.00	0.00
53- Professional and Other Fees		01- Architect Fees	220-53-01	0.07	1.00	0.43	1.00	5.00
		02- Engineers Fees	220-53-02	10.15	12.00	6.03	10.00	12.00
		03- Technical Fees	220-53-03	0.36	5.00	15.87	20.00	20.00
		04- Consultancy Charges	220-53-04	28.63	35.00	6.50	20.00	25.00
60- Advertisement & Publicity		01- Hospitality Expenses	220-60-01	3.10	3.00	2.12	4.00	5.00
		02- Advertisement	220-60-02	4.94	20.00	9.92	15.00	20.00
		03- Organization of Festival	220-60-03	0.02	2.00	0.54	1.50	2.00
61- Membership & Subscription		01- Membership & Subscription	220-61-01	0.29	0.50	0.20	0.50	0.50
80- Others		01- Expenditure on Urban Forestry	220-80-01	2.18	1.50	0.00	0.00	2.00
		01- Cremation of unclaimed dead bodies	220-80-02	0.37	0.50	0.21	0.50	0.50
		01- Other Office Expenses	220-80-03	8.63	25.00	16.90	25.00	20.00
		Expenditure under Disaster Management activities		0.00	0.00	0.00	0.00	5.00

				Expenditure under EU Project	30.19	297.22	16.00	90.00	402.40
				ICLEI-SA - Small Grants Fund under ACCCRN for Rejuvenating the traditional water sources to augment water security in Shimla Municipal Corporation area	0.00	0.00	0.00	7.68	11.53
<b>Sub Total (Administrative Expenses)</b>					<b>157.50</b>	<b>519.07</b>	<b>142.14</b>	<b>309.03</b>	<b>667.18</b>
<b>230- Operations &amp; Maintenance</b>	10- Power & Fuel	01- Power & Fuel (Diesel & Pump houses elec. bills)	230-10-01	61.40	75.00	43.73	75.00	90.00	
	20- Bulk Purchases	01- Street Light Bills	230-20-01	154.25	200.00	121.81	165.00	200.00	
		02- Regular Bills of Bulk purchase of water		0.00	3000.00	0.00	0.00	3000.00	
	40- Hire Charges	01- Machinery Rent	230-40-01	0.00	1.00	0.00	1.00	1.00	
		02- Others	230-40-02	0.00	1.00	0.00	0.00	0.00	
	50- Repairs & Maintenance-Infrastructure Assets	01- Roads & Bridges	230-50-01	410.44	515.94	436.72	515.00	500.00	
			Providing Cycle Track on roads		0.00	0.00	0.00	0.00	5.00
		03- Water Supply	230-50-03	23.61	56.72	4.24	40.00	50.00	
		04- Street Lighting	230-50-04	10.08	100.84	11.17	15.00	20.00	
		05- Storm water/Nallahs	230-50-05	24.32	26.30	6.17	15.00	30.00	
06- Drains		230-50-06	48.33	73.95	44.31	55.00	50.00		
08- Sewerage Lines		230-50-08	4.40	41.57	1.44	20.00	35.00		

		09- Foothpath	230-50-09	86.96	130.67	84.00	98.00	100.00
		10- Others	230-50-10	7.23	8.72	0.00	10.00	20.00
	51- Repairs & Maintenance- Civic Amenities	01- Parks	230-51-01	5.71	10.10	4.79	10.00	14.00
		04- Play Grounds	230-51-04	0.00	2.90	0.00	0.00	10.00
		06- Parking Lots	230-51-06	0.00	5.00	0.00	5.00	10.00
		09- Commercial Complex	230-51-09	31.84	13.42	10.17	18.00	50.00
		Providing Lift in Car Parking Complex, Cart Road		0.00	0.00	0.00	0.00	20.00
		15- Public Toilets	230-51-15	1.08	70.50	0.00	15.00	50.00
		52- Repairs & Maintenance- Buildings	01- Office Buildings	230-52-01	0.16	26.19	23.49	25.00
	02- Residential Buildings		230-52-02	17.23	55.61	30.46	40.00	100.00
	53- Repairs & Maintenance- Vehicles	01- Repairs & Maintenance- Vehicles	230-53-01	52.65	90.00	31.76	60.00	90.00
	59- Repair & Maintenance- Others	01- Furniture & Fixture	230-59-01	0.00	2.00	0.00	1.00	2.00
		02- Electrical Appliances	230-59-02	0.71	1.00	0.59	1.00	1.00
		03- Office Equipment	230-59-03	0.62	0.75	0.05	0.75	1.00
		04- Other Fixed Assets	230-59-04	2.18	10.00	0.00	5.00	10.00
	80- Other Operating & Maintenance Expenses	01- Testing & Inspection	230-80-01	0.00	1.75	0.00	1.75	2.00
		02- Water Purification	230-80-02	2.58	3.00	1.62	5.00	10.00
		03- Garbage Clearance	230-80-03	148.06	200.00	186.25	250.00	300.00
		07- Health Sanitation Work	230-80-07	2.21	7.50	1.08	7.50	15.00

		09- O&M Expenses Urban forestry :-	230-80-09	0.00	0.00	0.00	0.00	2.00
<b>Sub Total (Operations &amp; Maintenance)</b>				<b>1096.05</b>	<b>4731.43</b>	<b>1043.85</b>	<b>1454.00</b>	<b>4813.00</b>
<b>240- Interest &amp; Finance Charges</b>	70- Bank Charges	01- Bank Charges	240-70-01	0.03	0.50	0.00	0.50	0.10
<b>Sub Total (Interest &amp; Finance Charges)</b>				<b>0.03</b>	<b>0.50</b>	<b>0.00</b>	<b>0.50</b>	<b>0.10</b>
<b>250- Programme Expenses</b>	20- Own Programme	01- Own Programme	250-20-01	5.22	6.00	0.31	5.00	6.00
	30- Share in Programme of Others	01- Share in Programme of Others	250-30-01	0.00	1.00	0.00	1.00	2.00
<b>Sub Total (Programme Expenses)</b>				<b>5.22</b>	<b>7.00</b>	<b>0.31</b>	<b>6.00</b>	<b>8.00</b>
<b>260- Revenue Grants, Contribution and Subsidies</b>	10- Subsidies	03- Expenditure against Grant under PIU & RAY	260-10-03	63.81	0.00	6.11	6.11	0.00
	30- Contribution	03- MC share towards C/O Slaughter House	260-20-03	107.00	100.00	100.00	100.00	0.00
		MC share towards AMRUT	260-20-03	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
		Expenditure against Grant under NULM	260-30-03	8.80	125.00	12.17	17.00	81.52
		MC share towards EU Project		0.00	78.20	0.00	0.00	0.00
<b>Sub Total (Revenue Grants, Contribution and Subsidies)</b>				<b>179.61</b>	<b>303.20</b>	<b>118.28</b>	<b>123.11</b>	<b>81.52</b>
<b>280- Prior Period Item (Expenditure)</b>	80- Other Expenses	01- Other Expenses	280-80-01	1.71	2.00	7.15	7.15	2.00
<b>Sub Total Prior Period Item</b>				<b>1.71</b>	<b>2.00</b>	<b>7.15</b>	<b>7.15</b>	<b>2.00</b>
<b>TOTAL REVENUE EXPENDITURES:</b>				<b><u>5802.94</u></b>	<b><u>10712.29</u></b>	<b><u>5244.12</u></b>	<b><u>6993.44</u></b>	<b><u>11291.43</u></b>

<b>(D) CAPITAL EXPENDITURE</b>								
<b>410- Fixed Assets</b>	10- Land	04- Parks	410-10-04	14.33	39.06	21.86	30.00	175.00
		07- Dumping Sites	410-10-07	82.94	88.73	14.14	20.00	150.00
	20- Buildings	01- Residential	410-20-01	0.00	15.62	2.39	5.00	15.00
		01- Construction of Houses/ residences of Staff		0.00	200.00	0.00	0.00	200.00
		02- Official/Ward Committee Offices	410-20-02	4.96	14.98	3.58	10.00	25.00
		03- Commercial	410-20-03	27.22	112.98	6.52	30.00	270.00
		Construction of Subzi Mandi Shopping Complex		0.00	0.00	0.00	0.00	500.00
		04- Pump Houses & Keyman Quarters	410-20-04	6.72	0.00	0.00	0.00	25.00
		05- Toilets/New Toilets	410-20-05	24.48	121.51	25.02	50.00	50.00
		07- Parkings	410-20-07	72.61	6.41	0.00	0.00	100.00
		08- Labour Hostels	410-20-08	0.00	10.00	0.00	0.00	10.00
		30- Roads & Bridges	01- Concrete	410-30-01	13.19	23.64	16.44	20.00
	02- Black Topped/Widening of roads		410-30-02	36.01	38.08	26.00	30.00	95.00
	03- Footpath		410-30-03	34.52	73.37	23.39	30.00	75.00
	04- Bridges		410-30-04	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	05- Stairs & Alleys		410-30-05	3.99	5.96	2.77	5.00	20.00
	31- Sewerage Drainage &	01- Open (Drainage)/ Nallahs	410-31-01	39.75	35.84	5.51	10.00	40.00

		02- Underground (Sewerage Lines)	410-31-02	293.90	664.61	221.56	500.00	100.00
		03- Storm Water Drains/Nallahs	410-31-03	8.24	17.81	4.73	10.00	50.00
32-	Water Supply Lines	01- Laying of water Supply lines	410-32-01	150.43	365.51	75.78	200.00	50.00
		02- Open water lines	410-32-02	0.00	5.00	0.00	3.00	6.00
		03- Reservoirs/Water Tanks	410-32-03	17.20	79.17	0.00	20.00	20.00
33-	Public Lighting	01- Lamp posts	410-33-01	41.14	87.49	89.66	100.00	50.00
40-	Plant & Machinery	01- Project Machinery	410-40-01	0.00	5.00	0.00	0.00	0.00
		02- Pump House Machinery	410-40-02	25.21	10.00	1.94	10.00	50.00
		03- Others	410-40-03	5.64	0.00	0.00	0.00	0.00
50-	Vehicles	05- Cranes/JCB	410-50-05	1.94	1.00	0.00	0.00	0.00
		06- Trucks	410-50-06	29.31	0.00	0.00	0.00	0.00
		07- Tankers	410-50-07	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
60-	Office & Other Equipments	02- Computers	410-60-02	1.82	1.00	16.30	16.30	50.00
		04- Photocopiers	410-60-04	0.00	0.00	0.00	1.00	1.00
		06- Laboratories	410-60-06	0.27	5.00	0.00	0.00	3.00
		07- Heaters	410-60-07	0.00	0.00	0.24	0.50	1.00
		08- Others	410-60-08	0.00	0.50	0.09	0.50	1.00
70	Furniture, Fixtures, Fittings and Electrical Appliances	03- Chairs	410-70-03	0.83	1.00	0.00	0.00	1.00
		05- Electrical Fittings	410-70-05	0.93	1.00	0.00	0.00	0.00
		06- Tables	410-70-06	1.42	1.00	0.00	0.00	1.00



		07- Sofa Sets	410-70-07	0.04	0.00	0.12	0.12	0.50
		08- Others	410-70-08	0.00	1.00	2.00	2.00	2.00
	80 Other Fixed Assets	01- Dumper Container/ Garbage Collection Stations	410-80-01	5.78	0.00	0.00	0.00	25.00
		02- Dust Bin	410-80-02	0.00	0.00	0.00	0.00	10.00
		03- Others	410-80-03	14.36	10.00	0.00	0.00	10.00
		04- Provision for developmental activities (Repair & maintenance works and Original Works in Wards) on recommendation of Ward Committees	410-80-04	0.00	0.00	0.00	0.00	600.00
		<b>Sub total (Fixed assets)</b>			<b>959.18</b>	<b>2052.27</b>	<b>560.04</b>	<b>1103.42</b>
<b>412- Capital Work – in – progress</b>	10- Specific Grants	03- Health	412-10-03	538.13	41.75	60.91	92.91	0.00
	30- Specific Schemes	02- Public works	412-30-02	0.00	0.00	7.27	7.27	0.00
		Solid Waste Management		75.38	0.00	0.37	72.00	0.00
		Reshabilitation of water supply system under JNNURM		25.86	0.00	0.11	0.12	0.00
		Challenge Fund for rehabilitation of Street Vendors		0.00	206.34	0.00	0.00	300.00

			Rejuvenation of existing Swerage System for Shimla City under JNNURM		0.00	0.00	1942.02	1942.02	0.00
			Housing Scheme for Urban Poor of Shimla City ASHIANA-II (GOI Grant-500.00)		0.00	0.00	7.47	7.77	50.00
			Establishment of eGovernance under JNNURM in MC Shimla		0.00	266.65	0.00	0.00	266.65
			Beautification of Shimla City		4.33	100.00	3.30	3.30	0.00
			Sanitary Landfill Sites at Bhariyal, The. & Distt. Shimla (GOI Grant 325.00)		0.00	0.00	0.00	0.00	225.00
			Rajiv Awas Yojna		23.33	2933.00	43.89	68.89	1067.00
			ATAL MISSION FOR REJUVENATION AND URBAN TRANSFORMATION		0.00	0.00	0.00	5200.94	5200.94
<b>Sub Total (Capital Work – in – progress)</b>					<b>667.03</b>	<b>3547.74</b>	<b>2065.34</b>	<b>7395.22</b>	<b>7109.59</b>
<b>430- Stores</b>	10- Stores	03- Purchases	430-10-03		174.96	300.00	77.25	200.00	300.00
<b>Sub Total (Stores)</b>					<b>174.96</b>	<b>300.00</b>	<b>77.25</b>	<b>200.00</b>	<b>300.00</b>
<b>TOTAL CAPITAL EXPENDITURES:</b>					<b><u>1801.17</u></b>	<b><u>5900.01</u></b>	<b><u>2702.63</u></b>	<b><u>8698.64</u></b>	<b><u>10226.09</u></b>
<b>TOTAL RECEIPTS (E)=(A+B):</b>					<b>7039.88</b>	<b>12172.30</b>	<b>8322.21</b>	<b>15434.36</b>	<b>18196.60</b>
<b>TOTAL EXPENDITURES (F)=(C+D):</b>					<b><u>7604.11</u></b>	<b><u>16612.30</u></b>	<b><u>7946.75</u></b>	<b><u>15692.08</u></b>	<b><u>21517.52</u></b>
301- Municipal (General) Fund	90- Excess of Income Over Expenditure	01- Excess of Income Over Expenditure	310-90-01		<b>-564.23</b>	<b>-4440.00</b>	<b>375.46</b>	<b>-257.72</b>	<b>-3320.92</b>
<b>The above Budget Estimates for 2016-17 are subject to realization of funds during the Financial Year.</b>									

<b><u>SHIMLA MUNICIPAL CORPORATION</u></b>					
<b>SUMMARY OF BUDGET ESTIMATES</b>					
<b>Budgeting Year: 2016-17</b>				<b>BUD-3</b>	
<i>Rs. in Lakhs</i>					
Particulars	Actual for the previous year 2014-15 ₹	Budget Estimates for the next year 2015-16 ₹	Actual of First Nine Month for current year 2015-16 ₹	Revised Estimates for the current year 2015-16 ₹	Budget Estimates for the next year 2016-17 ₹
1	2	3	4	5	6
Opening Balance	5132.18	4567.95	4567.95	4943.41	4685.69
Add: Revenue Receipts	5384.94	8425.06	6941.93	8156.37	9565.45
Add: Capital Receipts	1654.94	3747.24	1380.28	7277.99	8631.15
Less: Revenue expenditure	5802.94	10712.29	5244.12	6993.44	11291.43
Less: Capital Expenditure	1801.17	5900.01	2702.63	8698.64	10226.09
<b><u>Closing Balance</u></b>	<b><u>4567.95</u></b>	<b><u>127.95</u></b>	<b><u>4943.41</u></b>	<b><u>4685.69</u></b>	<b><u>1364.77</u></b>

<b>SHIMLA MUNICIPAL CORPORATION</b>							
<b>MAJOR ACCOUNT HEAD WISE BUDGET ESTIMATES</b>							
<b>Budgeting Year: 2016-17</b>							<b><u>BUD - 4</u></b>
<i>(Rs. in lakhs)</i>							
Sr. No.	Major Account Head	Code	Actual for the previous year 2014-15 ₹	Budget Estimates for the year 2015-16 ₹	Actual of First Nine Month for current year 2015-16 ₹	Revised Estimates for the current year 2015-16 ₹	Budget Estimates for the next year 2016-17 ₹
1	2	3	4	5	6	7	8
<b>1</b>	<b>REVENUE RECEIPTS</b>						
	Tax Revenue	110	726.86	1812.59	1999.89	2202.88	1502.88
	Assigned Revenues and Compensation	120	1947.47	2176.29	2486.88	2548.42	2672.26
	Rental Income - Municipal Properties	130	243.41	509.50	153.48	309.50	601.50
	Fees and User Charges	140	2273.01	3725.94	2155.94	2757.98	4543.88
	Sale and Hire Charges	150	11.04	14.75	8.29	10.25	20.80
	Revenue Grants, Contributions and Subsidies	160	12.22	75.00	2.97	164.00	75.00
	Income from Investments	170	98.69	60.00	60.48	70.00	100.00
	Interest Earned	171	34.72	23.99	57.19	74.03	26.63
	Other Income	180	37.52	27.00	16.81	19.31	22.50
	<b>Total(1)</b>		<b>5384.94</b>	<b>8425.06</b>	<b>6941.93</b>	<b>8156.37</b>	<b>9565.45</b>

<b>2</b>	<b>REVENUE EXPENDITURE</b>						
	Establishment Expenses	210	4362.82	5149.09	3932.39	5093.65	5719.63
	Administrative Expenses	220	157.50	519.07	142.14	309.03	667.18
	Operations and Maintenance	230	1096.05	4731.43	1043.85	1454.00	4813.00
	Interest and Finance Charges	240	0.03	0.50	0.00	0.50	0.10
	Program Expenses	250	5.22	7.00	0.31	6.00	8.00
	Revenue Grants, Contributions and Subsidies	260	179.61	303.20	118.28	123.11	81.52
	Prior Period Item	280	1.71	2.00	7.15	7.15	2.00
	Transfer to Reserve Funds	290	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	<b>Total(2)</b>		<b>5802.94</b>	<b>10712.29</b>	<b>5244.12</b>	<b>6993.44</b>	<b>11291.43</b>
<b>3</b>	<b>CAPITAL RECEIPTS</b>						
	Grants, Contributions for Specific purposes	320	1649.94	3547.24	1380.28	7277.99	8131.15
	Secured Loans	330	0.00	200.00	0.00	0.00	500.00
	Unsecured Loans	331	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Deposits Received	340	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Deposit Works	341	5.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	<b>Total(3)</b>		<b>1654.94</b>	<b>3747.24</b>	<b>1380.28</b>	<b>7277.99</b>	<b>8631.15</b>
<b>4</b>	<b>CAPITAL EXPENDITURE</b>						
	Fixed Assets	410	959.18	2052.27	560.04	1103.42	2816.50
	Capital Work in Progress	412	667.03	3547.74	2065.34	7395.22	7109.59
	Stock in hand	430	174.96	300.00	77.25	200.00	300.00
	<b>Total(4)</b>		<b>1801.17</b>	<b>5900.01</b>	<b>2702.63</b>	<b>8698.64</b>	<b>10226.09</b>
	<b>Total Receipt(1+3)</b>		<b><u>7039.88</u></b>	<b><u>12172.30</u></b>	<b><u>8322.21</u></b>	<b><u>15434.36</u></b>	<b><u>18196.60</u></b>
	<b>Total Expenditure(2+4)</b>		<b><u>7604.11</u></b>	<b><u>16612.30</u></b>	<b><u>7946.75</u></b>	<b><u>15692.08</u></b>	<b><u>21517.52</u></b>

नगर निगम शिमला की विभिन्न मुख्य शीर्षों से वर्ष 2015-16 के लिए संशोधित एवं वर्ष 2016-17 के लिए प्रस्तावित आय का तुलनात्मक विवरण।

क्र	मुख्य शीर्ष(Major Head)	वर्ष 2015&16 के लिए संशोधित आय (रुपये लाखों में)	वर्ष 2016&17 के लिए प्रस्तावित आय (रुपये लाखों में)
1	2	3	4
<b>1. राजस्व आय</b>			
1	110 – Tax Revenue	2202.88	1502.88
2	120 – Assigned Revenue & Compensation	2548.42	2672.26
3	130 – Rental Income- Municipal Properties	309.50	601.50
4	140 – Fees & User Charges	2757.98	4543.88
5	150 – Sale & Hire Charges	10.25	20.80
6	160 – Revenue Grants, Contributions & Subsidies	164.00	75.00
7	170 – Income from Investments	70.00	100.00
8	171 – Interest Earned	74.03	26.63
9	180 – Other Income	19.31	22.50
<b>योग: (1.राजस्व आय )</b>		<b><u>8156.37</u></b>	<b><u>9565.45</u></b>
<b>2. पूँजीगत आय</b>			
1	320 – Grants Contributions for Specific purposes	7277.99	8131.15
2	330 – Secured Loans	0.00	500.00
<b>योग: (2.पूँजीगत आय)</b>		<b><u>7277.99</u></b>	<b><u>8631.15</u></b>
<b>योग: कुल आय (1+2)</b>		<b><u>15434.36</u></b>	<b><u>18196.60</u></b>

**वर्ष 2015-16 की संशोधित आय की तुलना में वर्ष  
2016-17 की अनुमानित आय के आँकड़ों में भिन्नता का  
व्याख्यात्मक विवरण।**

मुख्य शीर्ष(Major Head)	भिन्नता की राशि (रु० लाखों में)	विवरण
1	2	3
<b>राजस्व आय</b>		
110 – Tax Revenue	(-) 700.00	चालू वित्त वर्ष 2015-16 में यूनिट एरिया प्रणाली पर वर्ष 2014-15 व 2015-16 दोनों वित्त वर्षों के सम्पत्ति करों की वसूली करने से आय में बढ़ैतरी हुई है। इसलिए आगामी वित्त वर्ष 2016-17 में चालू वित्त वर्ष में एकत्रित की गई कर राशि की अपेक्षा कमी सम्भावित है।
120 – Assigned Revenue & Compensation	(+) 123.84	सरकार से राज्य वित्त आयोग की सिफारिशों के अनुरूप Development Grant में 10: की वार्षिक बढ़ैतरी से अनुदान प्राप्ति में वृद्धि सम्भावित है।
130 – Rental Income- Municipal Properties	(+) 292.00	आगामी वित्त वर्ष 2016-17 में निगम की दुकानों/स्टालों के किराए व संजौली और छोट शिमला में PPP आधार पर निर्माणाधीन पार्किंग का निर्माण कार्य पूर्ण होने पर इनसे भी नगर निगम को concession fees (Lease Rental) से आय प्राप्त होनी आरम्भ हो जाएगी। इसलिए इस शीर्ष के अन्तर्गत आगामी वित्त वर्ष में आय में वृद्धि सम्भावित है।
140 – Fees & User Charges	(+) 1785.90	आगामी वित्त वर्ष 2016-17 में पानी के बिलों से, राज्य से बाहर रजिस्टर्ड

		वाहनों के शिमला शहर में प्रवेश पर ग्रीन फीस की वसूली, केवल ओपरेटरों से प्रति केवल कुनैक्शन चार्जिज वसूल करने से आय में वृद्धि की सम्भावना है।
--	--	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1	2	3
150 – Sale & Hire Charges	(+) 10.55	टैण्डर फार्म, स्टोर से स्कैप (पुराना सामान) बेचने आदि से आगामी वित्त वर्ष 2016-17 में आय आंशिक वृद्धि होने की सम्भावना है।
160 – Revenue Grants, Contributions & Subsidies	(-) 89.00	इस शीर्ष के अन्तर्गत चालू वित्त वर्ष में केन्द्र सरकार की कालोनियों में नियुक्त सफाई स्टाफ के वेतन की पिछले दो वर्षों की बकाया प्रतिपूर्ति राशि सहित वसूली की गई है। इसलिए आगामी वित्त वर्ष में केवल एक ही वर्ष की प्रतिपूर्ति राशि प्राप्त होने से आय में कमी सम्भावित है।
170 – Income from Investments	(+) 30.00	निगम निधि से अधिशेष धनराशि के निवेश पर प्राप्त होने वाले ब्याज से आय में वृद्धि सम्भावित है।
171 – Interest Earned	(-) 47.40	सम्पत्ति करों की अधिकतर बकाया राशि की वसूली चालू वित्त वर्ष 2015-16 के दौरान की जा चुकी है। इसलिए सम्पत्ति करों की बकाया राशि पर ब्याज प्राप्ति से आय में कमी सम्भावित है।
180 – Other Income	(+) 3.19	अन्य;विविधवृद्ध स्त्रोतों से आय में वृद्धि सम्भावित है।
<b>ilthxr vk;</b>		
320 – Grants Contributions for Specific purposes	(+) 853.16	आगामी वित्त वर्ष में AMRUT और अन्य विभिन्न स्कीमों के अन्तर्गत केन्द्र/राज्य सरकार तथा अन्य संस्थाओं से प्राप्त होने वाली अनुदान राशि में वृद्धि सम्भावित है।
330 – Secured Loans	(+) 500.00	इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत आगामी वित्त



		वर्ष में नगर निगम कर्मचारियों के लिए आवासों के निर्माण व सब्जी मण्डी शॉपिंग कम्प्लैक्स के निर्माण हेतु राशि रूपये 500.00 लाख का ऋण वित्तीय संस्थानों से लेने की प्रस्तावना है।
--	--	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

**नगर निगम शिमला के विभिन्न मुख्य शीर्षों में वर्ष 2015-16 के लिए संशोधित एवं वर्ष 2016-17 के लिए प्रस्तावित व्यय का तुलनात्मक विवरण।**

क्र	मुख्य शीर्ष(Major Head)	वर्ष 2015-16 के लिए संशोधित व्यय (रूपये लाखों में)	वर्ष 2016-17 के लिए प्रस्तावित व्यय (रूपये लाखों में)
1	2	3	4
<b>1. राजस्व व्यय</b>			
1	210 – Establishment Expenses	5093.65	5719.63
2	220 – Administrative Expenses	309.03	667.18
3	230 – Operation & Maintenance	1454.00	4813.00
4	240 – Interest & Finance Charges	0.50	0.10
5	250 – Program Expenses	6.00	8.00
6	260 – Revenue Grants, Contributions & Subsidies	123.11	81.52
7	280 – Prior Period Item/Expenses	7.15	2.00
<b>;₹% (1.राजस्व व्यय )</b>		<b><u>6993.44</u></b>	<b><u>11291.43</u></b>
<b>2. पूँजीगत व्यय</b>			

1	410 – Fixed Assets	1103.42	2816.50
1	412 – Capital Work-in-Progress	7395.22	7109.59
3	430 – Stock in Hand (Store)	200.00	300.00
<b>योग: (2.पूँजीगत व्यय)</b>		<b><u>8698.64</u></b>	<b><u>10226.09</u></b>
<b>योग: कुल व्यय (1+2)</b>		<b><u>15692.08</u></b>	<b><u>21517.52</u></b>

वर्ष 2015-16 के संशोधित व्यय की तुलना में वर्ष 2016-17 के अनुमानित व्यय के आँकड़ों में भिन्नता का व्याख्यात्मक विवरण।

मुख्य शीर्ष(Major Head)	भिन्नता की राशि (रु० लाखों में)	विवरण
1	2	3
<b>राजस्व व्यय</b>		
210 –Establishment Expenses	(+ 625.98	इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत निगम के विभिन्न विभागों में कार्यरत अधिकारियों/कर्मचारियों के वेतन, भत्तों, पेंशन हेतु अंशदान, सेवानिवृति से सम्बन्धित लाभ की अदायगी हेतु चालू वित्त वर्ष 2015-16 में राशि 5093.65 लाख रुपये की तुलना में आगामी वर्ष 2016-17 के लिए राशि 5719.63 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है। जिसमें निगम के सेवानिवृत्त कर्मचारियों को देय पेंशन/उपदान आदि के भुगतान हेतु पेंशन फण्ड में हो रहे घाटे की प्रतिपूर्ति हेतु भी आगामी वित्त

		वर्ष के लिए प्रावधान किया गया है। इसलिए आगामी वित्त वर्ष में स्थापना व्यय में बृद्धि सम्भावित है।
220 – Administrative Expenses	(+) 358.15	इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत कार्यालय रख-रखाव, बिजली, टैलीफोन, लेखन-सामग्री, फर्नीचर, कम्प्यूटर, कन्सल्टैन्सी चार्जिज आदि के प्रशासनिक व्यय हेतू चालू वित्त वर्ष 2015-16 में राशि 309.03 लाख रुपये की तुलना में आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के लिए राशि 667.18 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है। इस शीर्ष में यूरोपियन यूनियन से स्वीकृत प्रोजैक्ट (Strengthening & empowering Urban Local Authorities in the Delivery of Decentralized Saitation Services) के अन्तर्गत किए जाने वाले व्यय सम्मिलित करने से प्रशासनिक व्यय में बृद्धि सम्भावित है।

1	2	3
230 – Operation & Maintenance	(+) 3359.00	इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत सिंचाई एवं जन स्वास्थ्य विभाग से पानी की बल्क खरीद के बिलों के भुगतान सहित, निगम की ढाँचागत परिसम्पत्तियों के रख-रखाव, आवश्यक नागरिक सुविधाओं व अन्य रख-रखाव के कार्यों हेतू चालू वित्त वर्ष 2015-16 में राशि 1454.00 लाख रुपये की तुलना में आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के लिए 4813.00 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।
240 – Interest & Finance Charges	(-) 0.40	इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत Interest & Finance Charges हेतू चालू वित्त वर्ष 2015-16 में राशि 0.50 लाख रुपये

		की तुलना में आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के लिए राशि 0.10 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।
250 – Program Expenses	(+) 2.00	इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत Program Expenses हेतू चालू वित्त वर्ष 2015-16 में राशि 6.00 लाख रुपये की तुलना में आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के लिए राशि 8.00 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।
260 – Revenue Grants, Contributions & Subsidies	(-) 41.59	इस मुख्य शीर्ष में राष्ट्रीय आजीविका मिशन के अन्तर्गत प्राप्त होने वाली अनुदान राशि से शहरी गरीबों के उत्थान के कार्यक्रमों पर व्यय हेतू चालू वित्त वर्ष 2015-16 में राशि 123.11 लाख रुपये की तुलना में आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के लिए राशि 81.52 लाख रुपये का प्रावधान किया गया है।
280 – Prior period Expenses	(-) 5.15	इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत Prior Period Expenses हेतू चालू वित्त वर्ष 2015-16 में राशि 7.15 लाख रुपये की तुलना में आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के लिए राशि 2.00 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।

1	2	3
<b>पूँजीगत व्यय</b>		
410 – Fixed Assets	(+) 1713.08	इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत निगम के भवनों, सड़कों, नाले-नालियों के निर्माण एवं रख-रखाव, जल वितरण एवं सीवरेज लाईनें बिछाने एवं रख-रखाव, स्ट्रीट लाईट लगवाने एवं रख-रखाव, निगम

		कर्मचारियों के लिए आवासीय कालोनी के निर्माण, कार्यालय प्रयोग हेतू फर्नीचर-फिक्सचर एवं अन्य सामग्री की खरीद हेतू चालू वित्त वर्ष 2015-16 में राशि 1103.42 लाख रुपये की तुलना में आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के लिए राशि 2816.50 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है जिसमें वार्ड समितियों की अनुशंसा पर बाडों में प्रस्तावित विकास कार्यों हेतू व्यय भी सम्मिलित किया गया है।
412 – Capital Work-in-Progress	(-) 285.63	इस मुख्य शीर्ष में eGovernance Project, Rajiv Awas Yojna एवं AMRUT के अन्तर्गत स्वीकृत स्कीमों के तहत प्रगति पर कार्यों के लिए चालू वित्त वर्ष 2015-16 में राशि 7395.22 लाख रुपये की तुलना में आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के लिए राशि 7109.59 लाख रुपये के व्यय का प्रावधान रखा गया है।
430 – Stock in Hand (Store Purchase)	(+) 100.00	इस मुख्य शीर्ष के अन्तर्गत निर्माण सामग्री आदि की खरीद हेतू भण्डार के लिए चालू वित्त वर्ष 2015-16 में राशि 200.00 लाख रुपये की तुलना में आगामी वित्त वर्ष 2016-17 के लिए राशि 300.00 लाख रुपये का प्रावधान रखा गया है।